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Berlin, február 1. 

Minisztertanács és fáklyásmenet zárta 
Németország tegnapi napját. 

a A minisztertanácsot a Hitler-kabinet 
es a tartotta, a fáklyásmenetet a boldog és 
yoml 
ért. Az 
lésénél 
1 Bra 

megelégedett nemzetiszocialista tömeg. 
A két aktussal lezárult a nagy nap és 

most majd - hétköznapok következnek. 
A minisztertanács a késő délutáui 

órákban kezdődött és azon Frick, a 
nemzetiszocialista párt egyik alvezére, az 
uj belügyminiszter beszélt. Egy szót sem 
mondott arról, hogy mit akar cselekedni, 

A világsajtó már nem látja ilyen ró- 
zsaszinünek a helyzetet. Párisban bom- 
baként hatott a hir, hogy ilitier lett a 
ancellár és nem nyugtatja meg a ke- 

délyeket az sem, hogy Hitler mellett sü- 
Nin ott állanak a villámháritók: Papen, 
Neurath és Hugenberg. 
A francia lapok ugy érzik, hogy a po- 
litikai taktika elmélete nem tud majd 
megküzdeni a feltörekoő tömegek vak 
szenbedélyépel és éppen ezért attól 
élnek, hogy Hitler az élen akkor ráz- 
za le magáról a Papen-Neurath-Hu- 
genberg orlátozásokat, amikor éppen 

akarja. 
uáris ebben a pillanatban nem mélyed 
I ban bele a jövendő eshetőségeibe, ba- 
kg azt nézi csupán, hogy pillanatnyi- 
s hogyan és miképpen hathat a német- 
tszági hitlerizmus 

Attal másrészt a francia belpolitikára. 
] é élnek, hogy Hitler megopáltoztatja 
emetország külpolitikai irányzatát és 
öt getben szó sem lehet arról, hogy az 
m jelpe négyhatalmi konferencia eredmé 
lés4 et érjen el s arról sem, hogy a leszere- 
ezek vonf erencia eredményt elérhessen. De 
erede,az akadémikus izü és jelentőségü 
Franenyektől el is tekintve attól feél 
litik claország, hogy Hitler aktiv külpo- 

aja a danzigi korridor kérdését azon 
delten a tárgyalások és ha kell az ak- 
mán őterébe tüzi, mert ha minden kor- 
Hiele étovázhatott is eddig a kivitelben, 
ciós kee ahhoz, hogy egy ilyen koali- 

rüségét ányban és kormánnyal népsze- 
artani tudja, produkálni kell. 

zik arancia belpolitikában máris megér- 

dier 
eg 

metve befejezi a tárgyalásait és bár 
T már megszakitotta a szociálde- 

EHranciaországot 

A belügyminisz- 

egyrészt a francia 

német Hitler-rezsim hatása. Dala- 
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megdöbbentette, Olaszországot megörvendeztette 
a német politikai rezsimváltozás 

marad a birodalmi gyülés, marad az alkotmány, marad a kom- 
ter programmja: munistanárt és nem olvati a hadseregbe a roham-osztat 

csak azt hangsulyozta ki, hogy mit neni, 
fog csinálni. 

És talán igy sokkal érdekesebh volt a 
beszéd, mintha pozitiv progvammót adott 
volna. Ezen a minisztertanácsm elmon- 
dotta Frick, hogy az uj kormány: 

1. nem akarja feloszlatni a birodalmi 
gyülést, 

2 nem gondol arra, hogy az alkot- 
mányt megreformálja, 

3. nem akarja a hadseregbe beleoloasz- 
tani a nemzetiszocialista párt külön had- 
seregét és végül 

4. nem akarja feloszlatni a kommunis- 

mokratákkal való tárgyalásait, ezeket a 
tárgyalásokat is ujra felvette. Felvette, 
meri nemcsak a tárgyaló dezignált mi- 
niszterelnök ijedt meg Hitlertől, hanem 
megijedt a francia szociáldemokrácia is, 
amely ilyen körülmények között nem 
szipesen látná, ha Franciaország uj kor- 
mánya is jobboldali szinezetü lenne. 
A francia kormánylapok azzal vigasz- 

talják magukat, hogy nem merik elhinni 
azt. hogy iindenburg Hitlerrel szemben, 
ami az ország külpolitikáját illeti, elveit 
feladta volna. 

Jól hatott Párisban az a tény is, hogy 
a tegnapi tőzsdepánik után a berlini 
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ta pártot. 
EZ a négy pont csak megerősiti a BL. 

legnapi feltevését, amely odakonkludált, 
hogy az elkövetkezett Hitler rezsim nem 
jelenti a nemzetiszocialista ideoiógia 
megvalósitását. Az a hitlerizmus, amely 
az alkotmány és a parlamentárizmus ke- 
retein belül marad, amely a hadsereget 
nem akarja nemzetiszocialista vezérlet 
alá vonni és amely még a kommunista- 
pártot is megtüri, az nem valódi tlitler- 
kormány. 
Ez az oka annak, hogy a kormányt, a 

melynek Hitler a „kapitánya' a polgári 

tőzsde reaygál 
értékpiacon ma valamivel barátságo- 
sabb volt a hangulat, sőt a tegnapi 
hatalmas rön után az értékek árfolya- 
ma valamennyire még meg is jaopult. 
Ennek a hirnek hatása alatt a márka 
tegnapi mélypontjáról opalamennyire 
felerősödött. 
Ezt a párisi bizakodó hangulatot a 

newyorki tőzsde is eszkomptálta, aholis 
ma a német értékek lassan megemelked- 
tek és nem maradtak azon a mélyponton, 
anová őket a tegnapi pánik leszoritotta. 
Newvyorkban különösen az keltett jó be- 
nyomást, hogy Hindenburg a német vál- 
ságot ilyen hamar imegoldotta. 

Róma ujjony, Moszkva fenyevetődzik 
A többi európai országok lapjai is ve- 

gyes érzelmekkel fogadják a Hitler-kor- 

mányt. Meggondolásaik vannak és latol- 

azoknak a világ politikájára való hatá- 

sát. Egyedül az olasz sajtó u jene. Lelkes 

cikkek üdvözlik Hitlert és Németorszá- 
got, amely most végre jó utra tért. 
Moszkoa nagy megdöbbenéssel fogadta 

Hitler kancellárságát. Moszkva tisztában 
volt azzal, hogy jobboldali koncentráció- 

nak kellett következnie, de azt mégsem 

merte elhinni és eiképzelni, hogy annak 

élére Hitlert, a kormány belügyminiszte- 

révé pedig Fricket tegyék. Annak elle 
nére, Begy Frick sietve kijelentette, hogy 
a kommunista pártot nem akarja felosz- 
latni, mégis Moszkva megrázza ökleit és 
igy kiált fel: 
- Itt az ideje, 

nistapárt megmutassa, 
párt! 

hogu a német kommu- 
hogy forradalmi 

gatják az elkövetkező eseményeket és 

Sulyos szavak ezek. Sulyosak, mert a 
mennyiben Moszkva parancsba adja, a 
német kommunista párt munkába lép 
és ha munkába kezd, a polgárháboru el- 
kerülhetetlen. Tisztában van ezzel a ve- 
szedelemmel a Hitler kormány is és ta- 
lán a baloldali ellentállástól való féle- 
em diktálta, hogy a Hitler-kormány a 
bemutatkozás első percében skartbatette 
már a rohamosztagokat és sértetlenségét 
biztositott a kommunistapártnak. 
E nyilatkozat ellenére is azonban a 

kommunisták megmozdultak. 

AÁllalános szírájk lelé... 
Már az első huszonnégy órában meg. 
kezdette a kommunistapárt a maga ak- 
cioját. 

Egyelőre nem keresi a fegyveres ősz- 
szeütközést, de minden erejépel és 
szervezetten, az egész országra kiterje- 
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Hirdetési dijak előre fizetendők. 

sajtó - megelégedéssel fogadta. Termé- 
szetesen, az első órák lázában nem lehet 
még megállapitani, hogy a polgári sajtó 
azért van „megelégedve", mert nem mer 
beszélni, vagy azért, mert tényleg ugy 
érzi, hogy jobb a sovány béke, mini a 
zsiros háboru. Azok az állapotok, ame- 
lyek Németországot elboritották nem 
voltak többé élhető állapotok. A német 
nagyipar éppen a legutóbb panaszolta 
fel, hogy minden hitel-forrása kimerült. 
Ebben a politikai acsarkodásban a tőke 
nem érzi jól magát. Inkább jobboldali 
békét, mint jobboldali háborut tehát! 

dően, az általános sztrájkra izgat. 
Végig az országban röpcédulák millióit 
szórják szét, amelyben általános sztrajk- 
ra hioják fel a munkásságot. 
Az osztogatott röpcédulák nyomán az- 

után. itt is,. ott is, kirobban az ellentét. 
Először Berlin külvárosában kezdték 

meg a röpcédulázást. A berlini rendőrség 
tegnap egész éjszaka egyebet sem tett, 
mint a röpcédulázó kommunistákat haj- 
szolta. Hol ebből, hol abból a negyedből 
jelentették a röpcédulaosztogatást és a 
rendőrség autói városrészről-városrészre 
száguldottak. 
Néhány kommunistát letartóztattak. 

Köpenickben már komolyabb összetüzés 
volt. Itt 150 kommunista összeütközött a 
rendőrséggel. A tüntetőket a gummibot 
verte szét. 
Stutigartban és Nürnbergben is voltak 

kommunista tüntetések és általános 
sztrájkra szólitó röpcédulázások. 

Itt is szétverték a tüntelőket, nagyré- 
szüket előállitották és letartózfatták. 

Charlottenburgban egy ilyen tettenérés 
alkalmával agyonlőttek egy horogkeresz- 
test. Egy rendőr is megsebesült itt: tüdő- 
lövést kapott. A késő éjszakai órákban 
Charlottenburgban ujabb összeütközés 
volt, amely alkalommal 
a nácik rohamosztagának parancsnoka, 
Maikooszky, olyan sulyosan megsebe- 
sült, hogy nehány percnyi szenpedés 
után meghalt, 
Spandauban lövöldöztek. Görtzben há- 

rom halottja van az összeütközésnek. 
Steglitzben egy halott maradt a csataté- 
ren. Hajnaiban magában Berlinben is 
voltak összetüzések. A Müller-Strasse 
sarkán lelölyt ütközet során több sebe- 
sültet kórházba szállitottak



2. oldal 

Ma délelőtt Berlin belvárosában szü- 
netelt a villamos forgalom, mert 

a kommunisták helyenkint felszedték a 
sineket. 
Hamburgban ugyancsak megbénitották 
a vilamos forgalmat. 
Az általános sztrájk érik és a helyzet 

pereről-perere sulyosabb. . 
Ma délután öt órakor nagy tüntető 
gyülés lesz Berlinben a lübecki kapunál. 
A gyülést a kommunisták hivták egybe 
és ezen a gyülésen proklamálni akarják 
az általános sztrájkot. 

A szociáldemokrácia nem akar 

szírájkolni, csak erejét szervezi 

A gyülés kimondhatja ugyan az álta- 

lános sztrájkot, de annak nem igen lesz 

foganatja, mert a szociáldemokrata mun- 

kásság ebben a harcban sincs a kommu- 
nista munkássággal egy véleményen. A 
baloldal ebben a kérdésben nem egysé- 
ges. 

A szociáldemokraták állásfoglalását a 
legvilágosabban a Vorwárts mai vezér- 
cikke szegzi le, amely rámutat arra, hogy 
előbb „megfelelő helyzetet" kell terem- 
teni, hogy a végső küzdelem ideje elkö- 
vetkezhessék. A pártnak e pillanatban - 
mondja a lap - csak egy a kötelessége: 
meg kell szervezni a maga erőit, hog! 
a döntő ütközet alkalmával készen áll- 
hasson. 

Egyelőre láklyásmenet 
Addig is, külsőségekben a Harmadik 

Birodalom bekövetkezésének mámorában 
él Berlin. Tegnap este nyolc órakor, az 
ismeretées minisztertanács után a nemzeti- 
szocialista rohamosztagok és az acélsisa- 
kosok (tegnap még ellenségek és szemben 
álló felek) közös felvonulást rendeztek. 
A felvonulás fáklyásmenetté szélesült. 
Előbb Hindenburg palotája elé vonultak, 
majd a kancellári palota elé, ahová Hit- 
ler már beköltözött. 
A fáklyásmenet több tizezer főre rugó 

tömege a palota előtt hazafias dalokat 
énekelt. A tüntetés és ünneplés a késő 
éjféli órákig tartott. 
A kancellári palota erkélyéről Gőring 

beszélt: 
-Az 1914 augusztusának lelkes han- 
gulatához kell ezt a mai napot hasonlitani 
- mondotta a többek között Gőring - 
akkor is a nemzet megindult, hogy meg- 
védelmezze önmagát. * 
A hasonlat nagyon jó és nagyon találó. 

A nemzet akkor is megindult és - el- 
bukott. 

Hitler kancellárságának 
kulisszatitkai 

London, február 1 
A déli angol sajtó a legkülönbözőbb hi- 

ceket portálja a német kormányválság 
kulisszatitkait illetőleg. 

Schleicher be akar vonulni 
Berlinbe 

A Daily Express elmondja, hogy azért 
nepvezték ki Hitlert kancellárnak, mert 
Schleicher puccsot kisérelt meg. Schlei- 
chernek a puccs előkészitésében segitő 
társa volt a potsdami helyőrség, amellyel 
Schleicher a pueccs minden részletét előké- 
szitette már. 

Az volt a terve Schleichernek, hogy a 
puccsteremtette interregnum idejére be- 

voonul Berlinbe és ott kikiáltja azt a dik- 
tatúrát, amelynek élére ő maga akart 
állani. 

Ez a puccskisérlet vasárnap reggel sült 
ki s ennek hatása alatt adott Hindenburg 
engedelmet ahhoz, hogy Papen közvetité- 
sével Hitlert szinte órák alatt a kormány 
élére emeljék. 

Vilmos excsászár csomagol 
A Schleicher-puccsról szóló jelentéseken 

felül a ma délutáni londoni bulvárdla- 
pok arról adnak hirt, hogy Vilmos csá- 
szár már minden előkészületet megtett ah- 
hoz, hogy visszatérhessen Németországba. 
4 oórni császári udoartartás már csoma- 
ol. 
Ezt a hirt a Times is megerősiti. 

Hitler nem császárpárti, sőt ellenkező- 
leg, ellene van a monarchia restaurálásá- 
nak, de Angliában az a vélemény, hogy 
a Hugenberg-féle nemzeti párt befolyá- 
sol ja Hitlert és ha Hitler valamennyire is 
ékében kioán kormányozni, kénytelen 

lesz ezeknek a monarchista törekvések- 
nek behódolni. 

Frick már diktatórikus han- 
gon ir 

A tegnap esti első minisztertanácson a 
itler-kormány belügyminisztere, Frick, 
- mint a Brassói Lapok fentebb jelenti - 
egészen békés hangu kormányprogrammot 
adott. A békés hang 24 óráig sem tartott 
és Frick már harcias hangokat hallat. 
A Völkischer Beobachterben nyilatko- 

- 

felhatalmazással, amellyel a Hitler-kor- 
mány jelenleg kormányoz, az országot pe- 
zetni képtelenség. Ők, a nemzeti sszocialis- 
tapárt, az alkotmány keretei között akar- 
nak maradni és éppen ezért felhatalma- 
zást kérnek Hindenburg elnöktől arra, 
hogy kormányzási joguk szélesebb legyen. 
Frick ebben a nyilatkozatában elmondja 
még, hogy Poroszország és a birodalom vi 
szonyában nem kiván a párt változtatást 
és egyáltalában nem fontos a birodalom és 
tartományok egymáshoz való viszonya, de 
egyébként a kormánynak ahhoz, hogy 
produktiv munkát tudjon végezni, tágabb 
felhatalmazásra ban szüksége. 

Hitler holnap reggel tárgyal Lutherrel, 
a birodalmi bank elnökével, akitől nyi- 
latkozatot kér arra vonatkozólag, hogy 

IB 

zik és kijelenti, hogy azzal a korlátozott 

milyen alapok állanak a birodalmi bank 

. 

Miniszterelnök: 
Páris, február 1. 

A sikertelennek látszó tárgyalások el- 
lenére is Daladier benyujtotta ma dél- 
után kormányának listáját Lebrun el- 
nöknek. Az elnök a kormánylistát elfo- 
gadta, amely az alábbi: 

Miniszterelnök és hadügyminiszter: 
Daladier. 

Igazságügyminiszter és helyettes mi- 
niszterelnök: Penancier. 

Miniszteri értekezlet foglalkozott 

rendelkezésére. Hitler meg akarja ugyan- 
is állapitani, hogy a birodalmi bank mi- 
lyen összegeket nélkülözhet, mert a kan- 
cellár a munkanélküliek részére munka- 
alkalmat akar teremteni és ehhez a bi- 
rodalmi bank anyagi támogatását is meg- 
követeli. 

A CENTRUM NEM LEP BE 
A KORMÁNYBA, DE TÜRI 
HTLERT 

A Hitler-kormány sorsa, mint erre már 
egynéhány alkalommal rámutattunk, 
tisztán és kizárólag a centrumtól függ. 
Amennyiben a parlamentben többsége 
van és igy nem kényszerül sem arra, 
hogy diktatórikusan kormányozzon, sem 
pedig arra, hogy uj választás formá- 

bekövetkezhető események fordula 
mérlegelni. 

jában ismét a néphez forduljon. A cen- 
trum állásfoglalása is megtörtént 100st, a 

Külügyminiszter: Paul Boncour. 
Belügyminiszter: Chautemps. 
Pénzügyminiszter: Bonnet. 

Tengerészeti miniszter: Leygues. 
Kereskedelmi tengerészeti miniszter: 

Frot. 
Közoktatásügyi miniszter: Demonzie. 
Munkaügyi miniszter: Francois Albert. 
Gyarmatügyi miniszter: Sarraut. 
égügyi miniszter: Cot. 
u 

az ország izgatott közhangulatával 
Bukarest, február 1. 

Kelden délben Mironescu belügymi- 
niszter hosszas megbeszélést folytatott 
Vajda miniszterelnökkel. A megbeszélés 
tárgya az ország izgatott közhangulata 
volt Szóba került a CFR munkásságá 
nak ögye is. Ugyanis a vasuti munkások 
a bércsökkentés miatt általános sztrájk- 
kal fenyegetődznek. 
Ma is 2000 pvasuti munkás pvonult ki 
az utcára és tiltakozott a redukciók 
ellen. 

A tüntetők küldöttséget menesztettek 
Mirtó közlekedésügyi miniszterhez is, a 
ki támogatását igérte számukra. 

Valószinü, hogy a fizetéscsökkentésnek 
a vasuti alkalmazottakra vonatkozó ré- 
szét nem hajtják végre. .. 

Az egyetemi diákság sztrájkja java- 
részt már végetért, csupán a jogi fakul- 
tás hallgatói mutatnak még némi ellent- 
állást. A bukaresti tudományegyetem 
épülete előtt katonaság strázsál. 

. 

MEGHALT GALSWORTHY, 
a világhirü angol iró 

London, február hó 1 
John Galsworthy, a hirneves angol iró, 

akit hosszabb idő óta „vészes vérszegény- 
ség' gyötört, ma délután 65 éves korában 
meghalt. - Galsworthy 
Coombe grófságban szüle- F 
tett. Pályafutása kezdetén 
Oxfordban ügyvédeskedett. 
később irogatni kezdett s 
mint iró szindarabjaival és 
regényeivel világszerte elis- 
merést aratott. 1918-ban 
visszautasitotta a felaján- 
lott lovagi rangot, 1926-ban azonban min- 
den szerénysége ellenére a Pen-Club el- 

Óriási a 

nökévé választották. 

Galsworthy szociális kérdéseket tár- 
gyaló drámáival vált hiressé, de regényei 
sem maradnak szinmüvei mögött. Egyes 
regényeiben a tőkepénzeseket, az angol 
előkelőséget és az osztálygyülöletet osto- 
rozta, egy másik mélyenszántó irásában 
pedig a nagyváros nyomorát örökitette 

I meg mesteri módon. Egyik legutóbbi re- 
génye a „Forsythe-Saga" diadalmas vi- 
lágsiker volt. : 

1932-ben a Nobel-dijat nyerte el. A fi- 
nomtónusu Galsworthy halála sulyos vesz- 
tesége a világirodalomnak. 

dóemelések 
és iizetésredukciók Magyar- 
rSszánon mal 

Megbő0osszabbitják a iransziermorafóriumorf 
Budapest, február 1. 1 százalékos pótadót vezetnek be. 

A Népszövetség pénzügyi bizottságának a 
jelentése Magyarország pénzügyi helyzetéről 
már érezteti a következményeit. A magyar 
kormánynak alkalmazkodnia kell a jelentés 
ben foglalt tanácsokhoz s igy a pénzügyi kor- 
mányzat a 33-as bizottság elé egész sereg 
pénzügyi javaslatot terjeszt be. A javaslato- 
kat még a napokban letárgyalja a 35-as bi 
zottság, s valószinü, hogy valamennyit el is 
fogadja. 
Az előkészités, illetve beterjesztés alatt álló 

javaslatok a következők: 

1. A jövedelmi adó pótadóját 30 százalék- 
ról 60 százalékra emelik fel. 

2. A vagyonadóhoz ezentul 100 százalékos 
pótlékot csapnak. 
3. A házbéradó, valamint a házadóhoz 20 

4. A társulati adó pótléka 40 százalékos 
esz. í 

5. A rokkantellátási adóhoz is 100 százalé- 
kos pótadót csapnak. 

6. A tantiém-adót 25 százalékkal emelik. 
7. Az izzólámpák után progressziv adót 

léptetnek életbe: 15 wattos lámpák után 25 
fillért, aztán emelkedően ugy, hogy 100 watt- 
nál az adó 85 fillér lesz. Rádiócsöveknél 12 
watt után másfél pengő, 15 watt után 3 pen- 
gő fizetendő. 

8. Javaslatot tesz a pénzügyi kormányzat a 
transferpénzek felhasználására vonatkozólag 
is. A javaslat a transfermoratóriumot 1933. ja- 
nuár 31. utánra is meghosszabbitja. 

9. Az állami alkalmazottak fizetéscsökken- 
tésére vonatkozólag a pénzügyi kormányzat 
3-10 százalékos csökkentést hoz javaslatba. 

Külögyminiszter: Beoncom! 

süknél nem tartották be a törvényes ren- 

l egységárának 

mennyiben ; 
bár a centrum nem fogadta el , p. 
ler által felajánlott i azságügyi tárat 
mert nem akarta a kormányzási fele 

lősséget a jobboldali koaliciópal 
osztani, mégis kijelentette, hogy . 
fogja a Hitler-kormányt és azzal sze 
ben nem lép ellenzékbe. m 
A hangulat egyébként Berlinben ; 

nyomott. A nemzetiszocialisták ünnepe 
gei még mindig tartanak, de a higga 
fabb közép és a higgadt baloldal nagya 
elkeseredett, mert nem látja a kormán 
zat irányát tisztán és nem tudja még 

hit 
Hitlerék közben megteszik az elg. 

születeket a parlament megnyitására 
e pillanatban a ház elnökségének né, 
rát állitják össze. 

Nyugdijügyek minisztere: Miellett, 
özegészségügyi miniszter: Danielou. 
Póstaiigyi miniszter: Laurent-Eynac 
Kereskedelmi miniszter: Sarré. 
Közmunkaügyi miniszter: Paganon, 
Földmivelésügyi miniszter: Oueuille, 
A kormány államtitkárai az alábbiak, 
Guy la Chambre (miniszterelnökség) 
lunin (hadügy). Pate-Notre (nemzetgaz. 
dasági). Ducos (közoktatásügy). 
(közmunkaügy). 87) Apel 

Harc az asztali-tennisz 
világbainokságáért 

Bécs, február ( 

A Bécs melletti Badenben ma me kez. 
dődtek az asztali tenisz világbajnoki a 
senyek. Első nap a következő csapatverse 
nyeket bonyolitották le: E88P 

Ausztria-Belgium 5:0, Anglia-Indu 
5:4, Csehország-Belgium 5:0, Lettország -fugoszlávia 5:3, Magyarország-Frai 
ciaország 5:0. Este Magyarország Némce. 
országgal és Csehszlovákiával keril 
szembe. : 

A belügyminiszter 
parancsára 80 tisztviselől 
kell a nagyváradi város 

házáról elbocsátani 

Nagyoárad, február ! 

Beszámoltunk már arról, hogy a nagy 
váradi városházán 15-16 tisztviselőt akar 
nak elbocsátani mint létszámfölöttit s to- 
vábbi huszat pedig azért, mert kinevezé- 

delkezéseket. Az elbocsátások miatt a vá- 
rosháza tisztviselői között igen nagy iz 
galom uralkodik s ez az izgalom most két 
ségbeeséssé fokozódott, mert 

a belügyminiszterium tápiratilag arra 
utasitolta a tanácsot, hogy 80 tisztvise- 
lőt bocsásson el. 

.. . " . . é. 

A belügyminiszterium távirati rendelkezé 
táre a városi tanácsot nyomban összehiv- 
ták. 

Déva is áttér 
a petróleumvilágitásra 

Déva, február 1. 

Megirtuk már, hogy Déva város lakóssága 
népgyülésen követelte a villanyáram 18 lejes 

10 lejre való csökkentését. 
dévai városi tanács Perian polgármester 
nöklete alatt foglalkozott a kérdéssel s üg) 
döntött, hogy öttagu bizottságot küld ki a 
ta villanytelep igazgatóságához, hogy 3 
áramdij leszállitásának kérdését letárgyalia 
A bizottság hétfőn délelőtt felkereste Lánf! 
Béla üzemigazgatót, aki azt kérte, hogy a 
rosi tanács küldjön ki egy szakértőt, akd 
Seta-üzem könyveinek áttanulmányozása U 
véleményt mondjon arról, hogy milyen mi 
tékü árleszállitást lehet keresztül vinni. A 
zottság azonban nem fogadta el Lányi 1887 
gató ajánlatát s kijelentette, hogy az ára 
dijakat a dévai népgyülés határozatában 0r 
lalt feltételek szerint, határidőre szállitsák 
Lányi igazgató tudomásul vette az ultimát! . 
szerü bejelentést és közölte, hogy arról 
terjesztést kell tennie a Seta központi igazé 
tóságánál. Az előjelek után itélve, a e. 
nagygyülésen elhatározott villanysztrájk be 
kerülhetetlen és a lakósság néhány napón 

K .. 

lül áttér a petróleumvilágitásra. 



le. 
iak, 
ség), 
gaz. 

Apel 

sz 

kez. 
Ver. 

ndia 
szág 

met. 
erül 

löt 
)5- 

ri 

agy- 
akar 
; t0- 
ezé- 
ren- 

iz- 
két 

arra 
)ise- 

ezé- 
hiv- 

sága 
lejes 

el 

ugy 
§e 

alja. 
ányi 

ki 8 

tán 
nér 
bi 

gaz 
am 

fog 
le 

elő- 

188. 
6val 
ki- 

1933. lebrudr 2. 

Bukarest, február 1. 
A Népszövetség és a román kormány között 

arejött megállapodás szószerinti szövege 
ri án 

rilvi nélkül le is közöljük. Ezt az egyez- 

élt eddig csak az egyes külföldi és bel- 

áldi sajtóirodák zilált jelentései alapján is 

mertethettük. Most, hogy az egyezményt köz- 

ik a nyilvánossággal, szükségesnek tartjuk a 
pontos szöveget közölni. Elvégre ez a megál 
lapodás, ha megvalósul, - amint meg kell va- 

Első szakasz. - A román kormány megtesz 
minden intézkedést a költségvetés kiegyensu- 

ivozására és egy oly pénzügyi reform végre- 

hajtására, amely a hátralékok rendezésének 

tervét is magába foglalja 

II. szakasz. - A Népszövetség pénzügyi bi- 

vttságának utján technikai tanácsadói együtt- 

müködést létesit a román kormánnyal egy 

cazdasági és pénzügyi programm kidolgozá- 

a és e programm végrehajtása érdekében. 

Ecélból a népszövetségi tanács ajánlatára a 

omán kormány négy költségvetési évre szóló 

avénnyel, a harmadik szakaszba foglalt fel- 

ételek mellett, szakértőket fog kinevezni, a 

tiknek tevékenységi körét a második függelék 

rja körül. 
A román kormány minden eszközzel segi- 

eni fogja őket feladatuk végrehajtásában. A 

jent meghatározott időre a Népszövetség a 

omán kormánnyal egyetértőleg egy pénzügyi 

anácsost is ki fog nevezni, aki majd össze- 
gyezteti a szakértők munkáját és biztositani 
logja a technikai összemüködést a román kor- 
nány és a Népszövetség között. A román kor- 
nány a pénzügyi szakértővel egyetértőleg el 
logja késziteni az első függelék első szakaszá- 
ban foglalt reformprogrammot. A román kor- 
nánynak joga lesz egy képviselőt kiküldeni, 
uwi a pénzügyi bizottsággal megvitassa a ro- 
mán kérdéseket. 
III. szakasz. - A Népszövetség tanácsa sza- 

razattöbbséggel visszabivhatja a pénzügyi 
zakértőt, vagy bármelyik szakértőt, ha ugy 

alálja, hogy további foglalkoztatása nem 
hasznos már. 
IV. szakasz. - A jelenlegi egyezmény, : 

melynek francia és angol szövege érvényes. 
1 Románia részéről történendő ratifikálás pil- 
lanatában lép érvénybe. A ratifikált példány 
4 Népszövetségnél tétetik le. 

ELSő FÜGGELEK: 

A román kormány kijelenti: r 
1. Hogy megalkotja és végrehajtja a szük- 

téges adóügyi reformokat. 
2. Hogy megalkotja és végrehajtja a köz- 

azgatás általános reformját és az adóbehaj- 
tás reformját. 

3. Hogy a közpénzek hathatósabb ellenőrzé- 
tének rendszerét megalkotja s életbe lépteti s 
különösen, hogy a különböző minisztériumok 
lelett tényleges pénzügyi ellenőrzést biztosit 

4. Hogy fent fogja tartani a havi költség 
velés rendszerét. 
,3. Hogy fent fogja tartani a költségvetés 
időszakonkinti kiegészitése felfüggesztrsének 
tendszerét. 

6. Hogy fent fogja tartani és alkalmazni 
ogja azt a törvényt, amely szerint a bevételek 
a Nemzeti Banknál helyezendők letéthe. a ki- 
lzetések pedig szintén a Banca Nationala ut- 
lán történnek. 
hét Hogy azonnali intézkedéseket fog tenni a 
átralékok közigazgatási uton való behajtá- 
sának meggyorsitására. ; 
de Hogy közvetlenül a havi bevételek és ki 
ok egyensulyozása után tervet dolgoz ki 
ormányok hátrálékainak fokozatos ki- 

egyenlitésére. 

s0gy alapvető tanulmányt dolgoztat ki 
á ztisztviselők szervezéséről és alkalmazta- 
tásuk módszereiről. 

MÁAÁSODIK FÜGGELEK 

vgz a függelék a szakértők feladatairól a 
etkezőkben intézkedik: 

nazakasz. A szakértők, akikről a jelen ok- 
szó van, a következők: 

adóügyi kérdések egy szakértője. 
; öltségpetés és a kincstár egy szakértője 
89 számpiteli szakértő. 

megbizat ségvetés és a kincstár szakértője 
orán ik, hogy a költségvetési munkálatok 

kapcsol bevételek és kiadások előirányzásával 
csolatban tanácsot adjon a román pénz- 

genfi egyezmény 
szószerinfi szövege 
Mi válllanii az reunada Eedorandinaug ? 

osságra került s azt alább minden ki: 

kormányok kényszeritve lesznek a költségve- 
tés egyensulyozására, ami nyilvánvalólag az 

lésulnia, - teljességgel átfesti Románia arcu- 
latát és a sorsdöntő reformok sorát hozza ma- 
gápal. A köz és az egyén egyaránt megérti 
majd a genfi paragrafusok sulyát. 

Egyelőre a sulyát. 

Mert az egyezmény alkalmazása, ez már 
látszik a szakaszokból, rengeteg terhet fog je- 
lenteni, különösen adóügyi téren. A román 

ügyminiszternek. Ugyancsak tanácsot fog ad- 
ni a kincstár ellenőrzési tervének megalkotá- 
sánál és részletes végrehajtásánál, valamiat 
az összes rendkivüli kiadásokat illető intéz- 
kedések megvizsgálásánál. Ezt a vizsgálatot a 
román pénzügyminiszter hajtja végre, még az- 
előtt, miclőtt intézkedéséről beszámolna a kor- 
mányának. Ugyancsak a költségvetési és 
kincstári szakértő feladata lesz az is, hogy 
jóváhagyjon minden, a jövőre vonatkozó kö- 
telezettséget, valamint a havi költségvetések 
előkészitő és végrehajtó munkálatait. 

b) A számviteli szakértő megbizatik. hogy 
véleményt mondjon minden államszámviteli 
ügyről, ami az évi költségvetés rendszeréből 
következik, valamint a nyilvános számvitel 
rendszerének megszervezéséről és alkalmazá- 
sáról, amely magába foglalja majd igazolás 
céljából a havi pénztári kimutatások előkészi- 
tését. Joga lesz véleményt mondani az összes 
közszolgálati intézmények számviteli szabály- 
zatának kidolgozásában, valamint azoknak az 
utasitásoknak kérdésében, amelyeket a köz-, 
pénzek kezelésével kapcsolatban Locsátanak 
ki, hogy igy ellenőrizni lehessen a kincstár 

Mit tartalmaz a megegyezés? 

adók emelését és könyörtelen behajtását von- 
ja majd maga után. 
De alaposan átfesti a megállapodás Romá- 

nia közigazgatási képét is. A szakértők, aki- 
ket a Népszövetség ide küld, csak „vélemé- 
nyező' joggal birnak az egyezmény szerint. 
De kétségtelen az, hogy ezek a vélemények 
utasitások lesznek. Két-három év mulva egy 
uj közélet alakulhat ki Romániában, amely 
az ország avitt s nyikorgó szekerét egyszerre 

mérföldekkel lenditheti előre utjában. 

rendelkezésre álló összegeit. Hasonlóképpen 
tanácsadó joga lesz mindazon kérdésekben, a 
melyek a Banca Nationalánál letéteményezett 
közpénzek 1gazolását illetik. 

c) Az adóügyek szakértője megbizatik. hogy 
véleményt mondjon az adóbehaj ás rendsze- 
réről, egy felső inspektori testület szervezésé- 

ről és az adóügyi törvények előkészitéséről és 
végrehajtásáról. 
II. szakasz. A pénzügyi szakértőnek az lesz 

a feladata, hogy minden lehetséges eszközzel 
segitse a román kormányt a gazdasági és 
pénzügyi reformterv kidolgozásában és végre- 
haj ásában. Ő lesz az általános vezetője az 
összes szakértőknek s mindazon személyeknek, 
akiket a román kormány a jelenlegi megálla- 
podás értelmében alkalmazni fog. Románia 
pénzügyi és gazdasági helyzetéről a Népszö- 
vetség tanácsának negyedévi jelentéseket fog 
küldeni. 

III. szakasz. A román kormány fedezni fog- 
ja a jelenlegi szerződés végrehajtásából szár- 
mazó összes költségeket 

3. oldal 

mindenben elősegiti és rendelkezésükre bocsát 

jJa az összes szükséges felvilágositásokat. 

V. szakasz. A román kormány intézkedni 
fog, hogy a Banca Nationala mellett müködő 

tanácsos (Roger Auboin) a Népszövetség ér- 

tesitésének vétele után megkéressék, hogy tá- 

mogassa eme egyezmény megvalósitását. . E 

tanácsos jelentései közöltetni fognak a Nép- 

szövetség pénzügyi tanácsosával A román 

kormány hasonlóképpen megkéri az állam- 

vasutak szakértőjét is, hogy a jelenlegi egyez- 

mény tárgyát képező reformtervet támogassa. 

Az egyezményt a fenti szerződésen és fük- 

gelékeken kivül egy iratváltás egésziti ki, a 

mely alapjában megállapodás a költségvetés 

csökkentésének mikéntjére vonatkozólag. Ez 
a lepélváltás még nem került nyilovánosságra. 

Noha minden irások közül nyiloán a legérde- 
kesebb lenne. 

A KÜLFÖLDI ADÓSSAÁGOK ÖGYE 

Jelentettük már, hogy a külföldi hitelezők- 

kel Párisban folyó tárgyalások során sikerült 
oly megállapodást létesiteni, amely az állami 
költségvetést évi 2600 milió lejjel tehermente- 
sitené. A legujabb jelentések szerint a kor- 
mány utasitotta Párisban tartózkodó megbi- 
zottait, hogy . 

követeljék a külföldi tartozások részleteinek 
négy évre oaló felfüggesztését, tekintettel 
arra, hogy a genfi egyezményt is négy épre 
kötötték meg. 

A hitelezők és a külföldi kötvénytulajdono- 
sok egy csoportja beleegyezett már abba, 
hogy Románia a kamatok egy részét idegen 
pénzben, azaz valutában, más részét pedig 
lejben fizesse. A legutolsó stabilizációs köl- 
csön aláirói azonban csak idegen valutát akar. 
nak elfogadni. A kormány közölte megbizot- 
taival, hogy ezt a feltételt semmiesetre sem 
szabad elfogadniok. 

ENYHÜLNI FOG A DEVIZAPFOR- 
GALOM KORLÁTOZÁSA 

Hitelt érdemlő értesülések szerint a kor 
mány komolyan foglalkozik azzal a gondolat 
tal, hogy a behozatal korlátozásának rendsze 
rét megszünteti és ujra szabaddá teszi az áru. 
forgalmat. Ez valószinüleg már a közeljövő. 
ben meg fog történni. 

Valószinü, hogy a devizatilalmat is enyhi- 
teni fogják, mert a tapasztalat azt muftatja, 
hogy a tilalomnak nem volt sok haszna, ellen- 
ben megnehezitette a kereskedelem és az ipar 
helyzetét. 
A két felfüggesztendő nehezités helyett a 

IV. szakasz. A román kormány a pénzügyi 
tanácsos és a technikai szakértők munkáját 

kérmány a kereskedelmi szerződéseket akarja 
megfelelően változtatni. 

Nagy izgalmakkal kezdődött 
a parlament uj ülésszaka 

Felvonulilak az ellenzéki páriok pveszérei 

Teunnmmunlfuns, illésfelfiütésgesztés 
Bukarest, február 1. 

A második Vajda-kormány parlamentjének 
első ülését, amely kedden délután zajlott le, 
- helyes szót használtunk, zajlott le - rend- 
kivüli érdeklődés előzte meg. Az ellenzéki 
pártok meglehetős feszültséggel készültek kor- 
mányellenes tevékenységükre, a kormány vi- 
szont minden eszközzel csillapitani igyekezett 
a szenvedélyeket s ezért a még hétfőn meg- 
tartott minisztertanácson elhatározta, hogy 
nem oloas fel sem programmot, sem semmi- 
féle nyilatkozatot, hogy igy ne adjon alkal- 
mat a támadásra. 

A botrány ennek ellenére sem maradt el. 
Az izgalmak már a napirend előtt megkez- 

dődtek. Ugyanis Cioc gyorgyista képviselő 
szóvátette, hogy a kamara karácsony előt.i 
utolsó ülésén törvényjavaslatot terjesztettek 
be 1,000.000 hold erdő kisajáti.ásáról. Ez a tör- 
vényjavaslat nem volt ellátva a legfőbb tör- 
vényjavasló kötelező ellenjegyzésével. A ja- 
vaslat a Hivatalos Lapban ennek ellenére, az 
ellenjegyzéssel együtt jelent meg s 500 hold 
erdővel több szerepelt, mint magában a terve- 
zetben. Panamát sejt a dolog mögött. Pop 
Csicsó István, az elnök kifejti, hogy Cioc té- 
ved, a javaslat szabályszerüen ellenjegyezve 
volt, az 500 hold pedig csakis sajtóhiba lehe.. 
amit ki fog igazittatni. 
A napirend első szónoka Vajda Sándor, aki 

felalvassa kormánya tagjainak névsorát. Ez- 
után Goga áll szólásra. 
- A kormány helyzete teljesen tisztázatlan 
- mondja többek között. - Maniu és Miha- 
lache sulyos sérelmek miatt távoztak, de a 
párt többi része maradt. Tisztázandó az, hogy 
vajjon a kormánypárt azonositja-e magát el- 
nöképel és alelnökével s megy-e utánuk, vagy 
pedig megbomlott közöttük a szolidaritás? 
Milyen furcsa parlament ez! Először, hóna 
pokkal ezelőtt, alaposan megtapsolta Vajdát. 
Másodszor alaposan megtapsolta Titulescut, a 
ki Vajdát megbuktatta. Most pedig mind a 
kettőt egyszerre tapsolja meg. Uraim, fel kel 
szólitani Önöket arra, hogy tisztázzák az ál- 

lásfoglalásukat... 
Popa Man lelkész (kormánypárti): E felszó- 

litásra éppen Önnek van a legkevesebb joga. 
Hiszen Ön az, aki cserben hagyta Take Jo- 
nescut, majd elhagyta Averescu marsallt is- 
Ön itt ült a mi sorainkban és elárult bennün- 
ket is. Önnek ninecs erkölcsi jogosultsága ah- 
hoz, hogy beszéljen... 

Goga: Hosszasan vázolja, hogy az ország 
atmoszférája mily tulterhelt, robbanó. E hely- 
zetben erős kézre van szükség s uj irány- 
zatra is. 
Lothar Radaceanu szociáldemokrata a kö- 

vetkező szónok, aki támadja a kormányt a 

közalkalmazottak tizetésének csökkentése mi- 
att és a mai korrupt választói rendszer meg- 
váltloztatását követeli, utána az ifjabbik 
Cuza szólal föl, hangsulyozván, hogy Vaj- 
da nem lehet ura a helyzetnek, mert nincsen 
meg a kellő autoritása. Miként Goga, ugy ő 
is erős kezet követel, mert csakis ez segithet 
a dolgokon, amint Németország is Hitlerben 
találta meg megváltóját. 

Argetoianu: Engem nem érdekelnek ezek a 
támadások és politikai szószátyárkodások. Az 
ország sulyos helyzetben van. Nagyarányu re- 
formokra pan szükség. Várom a kormány ja- 
paslatait, megnézem, mit akar s majd azután 

beszélek és birálok. 

Duca a liberális párt nevében szólal fel, 
hangsulyozván, hogy pártja ragaszkodik az 
alkotmányossághoz, amint Romániát hatvan 

Ééven át alkatmányos uton vezették. 
Több kormánypárti: Január 8. Arról be- 

széljen! 

Duca: Tévednek a kormánypárton, ha azt 
képzelik, hogy eltántoritanak beszédem fona- 
lától s beugratnak abba, hogy a lezárt dinasz- 
tikus kérdést feszegessem. 
Duca ezután élesen birálja a kormányt 

s beszéde alatt az izgalom egyre nő. A 
kedélyek különösen akkor lesznek fe- 
szültek, amikor Duca a következő sza- 
vakkal végzi szónoklatát: ; 

l - Nincs más megoldás, csak egy: Tá- 

vozzanak helyükről! 
Az izgalmas atmoszférában Bratianu 

György emelkedik szólásra, mondván, 
hogy a kormánypártnak az lett volna a 
feladata, hogy a mai helyzetre való te- 
kintettel minél nagyobb megtakaritáso- 
kat eszközöljön. De a kabinet ez irány- 
ban semmit sem tett. 
Madgearu: Nem igaz... mióta kormá- 

nyon vagyunk, több mint 2 milliárd lejt 
takaritottunk meg. 

Cioc, georgista: Az önök rendszere, mi- 
óta uralmon van, 9000 uj tisztviselőt 
szerződtetett. 
Madgearu: Gyalázat! Rágalom! A kor- 

mány ezentul ellenőrizni fogja majd a 
parlamentben elhangzó állitásokat. 
Lupu: Nem a kormány dolga a parla- 

ment ellenőrzése, hanem a parlament fel- 
adata az, hogy a kormányt ellenőrizze. 
Madgearu: De amit itt csinálnak, az iz- 

gatás. Meg kell védeni az országot ellene. 
A délután tulfütött hangulata ez inci- 

dens nyomán kirobban. Kormánypárt és 
ellenzék szenvedélyes hangon kiabálnak 
egymásra, nagy tumultus keletkezik, 
néhány képoiselő egymás felé rohan. 

Bratianu György a rendkivüli viharban 
képtelen beszédét folytatni, végül is az el- 
nök az ülést felfüggeszti. 
A szenátus ülése jelentéktelen volt, 

Vajda itt is felolvasta kormány tagjainak 
névsorát. 
Egyébként a kamara mai ülésén Mad- 

gearu pénzügyminiszter a következő nuj 
javaslatokat terjesztette be: 

1. Törvényjapaslat az állami tisztvise- 
lők és közalkalmazottak fizetésének 
csökkentéséről 

2. Törvényjavaslat az egyenes adók 
egységesitéséről. 

3. Törvényjavaslat a konuverziós tör- 
vény 1ő. szakaszának törléséről. 
Mirto miniszter az uttörvényt módo- 

sitó javaslatot terjesztette be. 



A hábornelőtti 
atolsó parlamentje 

Miket mutat a Cimtár névre keresztelt Id őgép 

Magyarország 

Evek, nevek - történelem 
Brassó, február ! 

Nem lehet megunni s nem lehet kézből 
letenni a mukt tartalomjegyzékét: a 2300 
oldalas „Budapest fő- és székváros cim- 
és lakjegyzékét'. 
Annak, aki szeret régi dolgokkal elbi- 

belődni, sokkal érdekesebb és izgalma- 
pabb olvasmány, mint akárhány divatos 
vegény. Kis bolhabetüi, ahogy szép és ta- 
aros sorban rendeződnek, az oknyomo- 

mó történelmi könyveknél is tárgyilago- 
sabb és megbizhatóbb képet ad arról, 
hogy - például - a magas politika kik 
körül zajlott a boldog béke utolsó és a 
opllágháboru első éveiben a történelmi 
Magyarország területén. 
A sárgult és elnyütt könyv 2300 olda- 

lából mindössze 12 oldal vonatkozik - 
politikára. Helyesebben politikusokra. 
És ebből a 12 oldalból is 5 teljes oldalt 
foglalnak le a méltóságos főrendiházra 
vonatkozó adatok. A képviselőházra csak 
7 oldal maradt, pedig nem is vitatható, 
hogy a történelmi Magyarország, sőt a 
világpolitika történetének egy-egy feje- 
zete füződik e hét oldalon felsorolt ne- 
vek egynémelyikéhez. 
Pedig a felsorolásban csak szigoruan a 

cim- és 
megfelelő adatok sszerepelnek a testes 
könyv hasábjain. De maguk a nevek a 
száraz adatszerüségben is történelmi pa- 
tinát kapnak, ahogy a szem böngészés 
közben rájuk pillant. 

A 6. Ház tagjai 
Hol van a régi magyar képviselőház, 

amely 1940 és 1915 között egy hatalmas 
állam üdvére hozta a törvényeket? Em- 
lék már mindösszel Emléke e pillanat- 
ban itt kisért e dohos könyv lapjain. 
Ezeken a hasábokon még együtt van a 
tisztelt Ház, együtt vannak a nagyságos 
képviselő urak, holott a valóságban kit 
egyéni sorsa, kit a történelmi szükség- 
szerüségek szórtak szét a régi monarchia 
területén keletkezett utódállamok terüle- 
tére, vagy az elmulásba. 
Minket természetesen az érdekel első- 

sorban, hogy a magyar parlament 1910- 
15-ös ülésszakában kik voltak olyan hon- 
atvák, akiknek később, az 1918-as forra- 
dalom és összeomlás után Románia, ille- 
tőleg Erdély politikai életében jutottak 
tontos politikai szerephez. 
S ebből a szempontból az öreg cim- 

jegyzék adatai szinte kuriózumszámba 
menő érdekességeket tartogatnak az ol- 
vasó számára. 
Kezdjük talán a seregszemlét azoknak 

neveivel, akik ma 
kai életében játszanak döntő szerepet. 
Az első név, aki érdekelne, a aniu 
Gyeuláé. 

Peehje van a kivánesiskodóknak. Ma- 
mu Gyula nem szerepel az országgyülési 
képviselők névsorában. 
x mai román politikának sek vezető- 

egyénisége azonban harcos tagja vok a 
fisztelt Háznak. 
Előnek kell emlitenünk Pop-Csicsó 
letván nevét. A cimjegyzék maindössze 
ennyit mond róla: 
Pop-Csicsó Istoán, (Arad vármegye, 
Világos kerület), Vadászkürt szálló. 
(Arad). Tel. 69-89. 

Holott ő a magyar parlament legelső 
román honatyája, akit oda beválasztot- 
tak. És ő a legelső, aki éles és a magyar 
parlamentben szokatlan hangon szögezi 
Ae az erdélyi románság álláspontját. 
Az impériumváltozás korszakában is 

Ha a magyar parlament 1910-15-ös 
ülésszakának képviselői névsorát alapo- 
san áttanulmányozzuk, több olyan név- 
vel találkozunk, aki az utódállamok po- 
litikai életében is igen élénk szerepet 

játszott. Különösen a kisebbséggé degra- 
dálódott magyarság szempontjából. 

Betürend szerint a következők: 
Brandsch Rudolf, Nagyszeben város II. 
kerületének képviselője. A Jorga- és az 
azt követő első Vajda-kormány alatt ki- 
ebbségi alminiszter lett. Ma ismét egy- 
szerü honatya. De a ciíme már nem Bu- 
dapest, IX. kerület, Angyal-utca 7. 

7opony Traugott, Brassó város I. ke- 
rületének képviselője. Ma nagyiparos és 
a brassói szászság gazdasági életének 
egyik fontos tényezője. 
Jakabffy Elemér, a németbogsányi ke- 

rület képviselője. A cimtár szerint Bu- 
dapesten IX kerület, Üllői-ut 11-13 sz. 
alatt lakott. 

uizcta aveoteatos. 
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Nagyrománia politi- 

Szép fehér foga 
zzve 

Pop-Csicsó Istváné az első erőteljes szó. 
Ő a gyulafehérvári nagygyülés (1918 
december 10) első szónoka. Nem kell már 
titkolnia, hogy a világháboru négy esz- 
tendejében a románság az ántántlegyve- 
rek győzelméért imádkozott. 

gyulafehérvári nagygyülés másik 
markáns alakja, Goldis László, aki a 
gyulafehérvári határozatok néven ismert 
pontozatokat felolvasta, szintén nem volt 
tagja 1910 és 1915 között a magyar kép- 
viselőháznak. 
Vajda Sándor viszont - honatya volt. 

A fogarasmegyei alsóárpási kerület man- 
dátumával jutott be a magyar parla- 
mentbe s amig magyar képviselő volt, a 
többi román politikussal együtt maga is 
a Vadászkürtészálló lakója volt. 
Személye sok vihart kavart a magyar 

parlamentben. 
De ő lett Nagyrománia első miniseter- 

elnöke, aki a békeszerződést is aláirta. 
Ma ismét miniszterelnök. Sokkal bi- 

zonytalanabb, sokkal nyugtalanitóbb at- 
moszférában, mint amikor először fog- 
lalta el a román miniszterelnökségen a 
piros bársonyszéket. 
Az 1910-1915-ös magyar parlament 

román képviselői közül nincs is több 
olyan markáns név, amelynek viselője 
ma olyan nagy és fontos szerepet játsza- 
na a romániai belpolitikában, mint a 
felsoroltak. 
Burdia Szilárd, a karánsebesi kerület, 

Ciocan János, a naszódi kerület, Damián 
Vazul, a kőrösbányai kerület, Mihali 
Tivadar, a nagyilondai kerület, Serbán 
Miklós, a fogarasi kerület és Siegescu 

. . . . ". 

József, az oravicai kerület képviselője a 
román impérium alá került Erdély poli- 
tikai életében nem játszott szerepet s 
Mangra Vazul, a biharmegyei csékai ke- 
rület képviselője, akit az erdélyi román- 
ság mindig árulónak tartott, még az im- 
ériumváltozás első éveiben öngyilkos 
tt. 

EGYÉB ÉRDEKES NEVEK 

Szüllő Géza, a pozsonymegyei bazini 
kerület képviselője. Ma a Csehszlovákiá- 
nak jutott Felvidék kisebbségi életének 
egyik markáns vezetőegyénisége. Őt a 
történelmi végzet a prágai parlamentbe 
sodorta. Sokszor vett részt nemzetközi 
kisebbségi konferenciákon. 
A magyar közélet nagy nevei is sze- 

repelnek az utolsó békés parlament tag- 
jainak névsorában. Ezeknek viselői is 
nagyon messze estek attól a poziciótól, a 
melyet annak idején a képviselői man- 
dátum jelentett. 

Itt van például Bánffy Miklós gról, 
Kolozsvár város képviselője. Ma - poli- 
tikusi és diplomatai pályafutásának be- 
tetőzéséül egyszerü munkása az erdélyi 
magyar kulturának. 
Nem messze tőle a névsorban találjuk 

Bethlen István gróf nevét. Marosvásár- 

"i am 

lakjegyzék követelményeinek 

hely város képviselője azóta tiz hosszu 
éven volt magyar miniszterelnök. 
Ott szerepel a t. Ház tagjainak névso- 

rában a két legendás hirü bácskai ná- 
b: Dungyerszky Bogdán és Dungyersz- 

ky Gedeon is. Hogy mi lett velük? Ki 
tudja azt ma megmondani? 

Fráter Lóránd akkoriban a biharme- 
gyei Székelyhid képviselője volt. Azelőtt 
és azután is - nótaköltő. Néhány évvel 
még Erdély nagyobb városait is bejárta 
és hangversenyeket adott. 
6Grátz Gusztáv, a szebenmegyei Uj- 
egyház képviselője, később külügymi- 
niszter is volt az Eszterházy-kormány 
idején, 1917-ben, 
Egy tragikus és aktuális név! 
z emigrációból éppen most hazatért 

és tévedéseiért vezeklő Hock János neve! 
Mint Kecskemét város I. kerületének 
képviselője ült akkor a magyar parla- 
mentben. A történelmi események sodra 
őt is messze repitette a hires várostól és 
a magyar parlament kőcsipkés palotá 
játóll. 
Károlyi Mihály gróf is honatya volt 
evesmegyei Képolna képviselője. Ma 

világjáró vándor. Magyar gróf, forradal- 
már, kommunista, emigráns, szegény em- 
ber. Előadásokat tart és intervjukat ad. 

Galatz, február hó 1 

Az itteni kereskedelmi körök élénken 
pertraktálják, hogy a kormány közvetité- 
sével sikerül nyolcvanezer vaggon tenge- 
rit Franciaországnak eladni. 

Nyolcvanczcr vagon tengerii 
szállitunk franciaorszádnak 

Czegléd város képviselőjeként még 
selte a mandátumot Kossuth Ferenc 
Az V. kerületi Zrinyi-utca 1 szá 
lakott. Politikai szerepét teljesen eln 
az idő. 1914 május 25-én halt meg 
hány béttel tehát a világháboru kitöré 
provokáló szerajevói merénylet előtt 
És ott van a magyar honatyák között 

Kristóffy József is, a darabont kormnán 
telügyminisztere. A miniszteri tárca z. 
moru népezerütlenséget hozott számár, 

város képvi Tisza István gróf, Ara 
selője volt. Az ő életét és politikusi pá. 
lyafutását a forradalom első napjaiban 
elkövetett gyilkosság végezte be. 

Nevek, lakcimek, tárgyilagos és ki. 
zömbös egymásutánban! 
A magyar parlament, a tisztelt 

tegjai betürend szerint. A 454 név 
ABC sorrendjében nem jelez hitet, meg 
győződést, világnézetet, indulatokat, am. 
biciókat senkimél. S mégis ez a 454 nér 
ez a 454 ember állta körül azt a hatal 
mas sirt, amelyet a történelem már f9]4 
junius 29-én délután kezdett ásni. 

történelmi Magyarország nutolkó 
parlamentjel 

Finta Zoltán 

Ebből a tekintélyes mennyiségből húsz 
ezer vaggont az év első negyedében kell 
leszállitani, 15-15 ezer vaggont az év mi. 
sodik és hadmadik negyedében, mig har. 
mincezer vaggont az év utolsó negyedé. 
ben kell Franciaországba elszállitani. 

Tilokzatos kettős halál 
egy szekszárdi szöllőskertben 
A parasztéazda és uriasszony megmagyarázhatatlan halála 

Szekszárd, február 1. 
A Szekszárddal határos Szőllőhegyben bor- 

zalmas és eddig még teljesen titokzatos gyil- 
kosságnak jöttek nyomára. A vizsgálat eddigi 
adatai azt mutatják, hogy valami egészen szo- 
katlan büntényről pan szó, aminek a kibogo- 
zása valószinüleg nagyon nehéz helyzetbe 
hozza az igazságszolgáltatás embereit. 
Dávid István Öcsény községi gazdálkodó- 

nak szőllője és a szőllőben háza volt a Szek- 
szárddal határos dombokon. Hétfőn este a na- 
pok óta nyomozó detektivek betévedtek ebbe 
a házba is. Megtalálták, amit kerestek. 
Az egyik szobában szétzuzott kojonyával 
ott feküdt Vöő Isíván bátai kereskedő fia- 
tal és nagyon szép felesége. Két fejszecsa- 
pással zuzták össze a fejét s azután a tor- 
kát is átmetszették borotvával. 
A detektipbek topább kutattak és a padlá- 

son megtalálták a tragédia másik áldoza- 
tát, a ház tulajdonosát, Dápid Istovánt is. 
Felakasztotta magát, Az alacsony gerendá- 
rel függött alá, de félig térdepelő helyzet- 
en. 
A meggyilkolt asszony 23-án távozott el ha- 

zulról. Férjének azt mondotta, hogy Szek- 
szárdra megy bevásárolni. Este azután nem 
ment haza, sőt másnap sem jelentkezett. A 
férj aggódni kezdett s miután szekszárdi is- 
merősei csak annyit tudtak mondani, hogy 
valóban látták a megjelölt napon a városban, 
jelentést tett a hatóságoknak. Igy indult meg 
a nyomozás. A rendőrség emberei hosszas ta- 
pogatózás után megállapitották, hogy az asz- 
szony bérautón távozott Szekszárdról. Később 
sikerült megállapitani az autó irányát is: a 
szőllőhegyek felé indult el. Nyomról-nyomra 

eofáeéteettet 

fojtotta s aztán fölakasztotta, hogy félrevezes 

haladva jutottak aztán el Dávid István elha- 
gyatott házáig, ahol megtalálták a kereselt 
asszony - holttestét. 
Az áldozat tehát megkerült s talán a gyib 

kosa is, a tragédia azonban ezzel nem világo 
sodott meg. A legegyszerübb feltevés az lett 
volna, hogy szerelmi tragédia játszódott le, de 
elképzelhetetlen, hogy a kereskedő szép fiatál 
feleségének viszonya lebetett volna a falusi 
gazdálkodóval. Arra is gondoltak, hogy talán 
kéjgyilkosságról van szó, vagy talán Dávil 
István bosszuból mészárolta le az asszonyt 
aztán borzalmas cselekedete következmények 
től megijedve, magával is végzett. Ez a fel- 
tevés sem látszik helyénvalónak, azért, melt 
az eddigi megállapitások szerint az asszony 4 
maga akaratából utazott a szőllőhegyre és ke 
reste fel Dávid István lakását. Miféle össze 
köttetés lehetett tehát a kereskedő ifju f' 
lesége és a parasztember között? Ha ezt sike 
rülne megállapitani, talán megfejtődnék 4 
tragédia is. Van egy harmadik feltevés is 
mely szerint az asszonyt nem Dávid Istvál 
ölte meg, hanem maga Dávid is gyilkossás 
nak esett áldozatul. Ezt látszik bizonyitani 41 
is, hogy Dávid István hullája nagyon terni 
szetellenes helyzetben volt. Nagy lelkierőe 
kellett rendelkeznie, hogy a szük helyen, té 
deplő helyzetben megfojtsa magát a nyakál 
kötött kötéllel. Feltehető, hogy a támadó me' 
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se a nyomozó hatóságokat. ban 
Még ebben az esetben is fennmarad azonb4 

az a nagy kérdés, hogy az asszony miért ke 
reste fel az elhagyatott házat. eket 
A titokzatos bünügy az egész környé 

nagy izgalomban tartja. 

corodont
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Jen jel Arad február 1 
inden jel arra mutat, hogy az aradi 

Miledők villanysztrájkjához néhány 
apon belül a kávésok és vendéglősök is 
itlakoznak s ha a villanytelep nem "llitja le az árakat, ők is áttérnek a 
zuoleummal való világitásra. 
Ebben az irányban pedig még mindig 
mesen megnyugtató megállapodás. El- 
nben bővült az aradi villanyháboruság 
gye, egy olyan fejezettel, amely megvi- 
ritja a villanyüzem gazdálkodásának 
iz ismeretlen kulisszatitkait. 
A városi tanács minden évben mérnö- 

kökből álló bizottságot küld ki a vil- 
nytelep könyveinek átvizsgálására s 
mek az eljárásnak az a célja, hogy a 
lanydijak leszállitásának kérdésében 
löntsenek. Az elmult évben a villany- 
Ezem olyan megállapodást kötött a vá- 
ossal, hogy az áramdijakat csak az üze- 
hi anyagok és a munkabérek csökken- 
tése esetén szállitják le. És a villanyüzem 

Revolveres idill Nagy- 
ápolton a nem enge- 
délyezett bál miatt 

Déva, február 1 

Január 25-én két fiatal legény állitott be 
a nagyrápolti községházára és arra kérte 
friff János községi jegyzőt, hogy látta- 
mozza kérvényüket, amelyet táncmulatság 
megtartása érdekében irtak. A kérvény 
azonban nem volt szabályszerüen megirva 
s ezért a jegyző a láttamozást megtagad- 
ta. A két legény erre eltávozott. 

Valamivel később berontott a jegyzői 
irodába Bordean Dionisie s kalappal a fe- 
jén, kihivó hangon vonta felelősségre a 
jegyzőt a kérvény elutasitása miatt. Triff 
jegyző a durva fellépés ellenére is meg- 
adta a felvilágosiást s figyelmeztette Bor- 
deánt, hogy vegye le a kalapját és be- 
széljen tisztéességes hangon. Az izgága em- 
ber fenyegetések között távozott az iro- 
dából. 
Aznap este"? órakor a jegyző családjá- 

val vacsorához ült. Kicsi idő mulva 

a szoba ablaka előtt fegyver dördült és 
az ablakon keresztül belőttek a szobába. 

A golyó szerencsére surolta az ablak vas- 
rácsát, burkolata szétment és csak az 

egyik szilánk furódott Triff jegyző jobb 
csuklójába. A golyó ólom magoa pedig 
Triffné lába mellett furódott a padlóba. 
A jegyző segitségért kiáltozva kiszaladt 

az utcára s az éppen odasiető Munteanu 
Gheorghe csendőrparancsnokot felvilágo- elha- 

reselt sitotta, hogy Bordean belőtt ablakán. Az 
gyi órsparancsnok azonban habozott és csak 
át a jegyző erélyes felszólitására ment el 
Em oddean lakására két csendőr és két köz- 

dem égi rendőr kiséretében. Bordean akkor 
= é: ruhástól együtt riayban feküdt, de ott 

s 1t mellette a karabély. 
talán Az őrsparancsnok azonban a terhelő bi- 
áril zonyiték ellenére sem vette őrizetbe Bor- 
yt deánt, aki csak másnap jelentkezett a 
"el csendőrségen Biris nevü tettestársával 
mertt gyütt. Akkor végre letartóztatták őket 

nya és január 28-án kisérték be a dévai 
5 ke ügyészségre. 
s Triff jegyző az esetről nyomban értesi- 

sike "tte felettes hatóságait és a dévai csendőr 

ék 2 Parancsnokságot. A vizsgálat itt is meg- 
i indult a jóindulatu őrsparancsnok ellen. 

Erdekes, hogy Bordean Dionisiét nemrég 
özségi birónak válaszották, de állását 

ség lakosságának többsége megfelebbezte. 

Miéri drásga 
z anrandli villanmmuy 
A kávébázak és vendéglők is ánérnek 

a pelroleumra 

igazgatósága most is számlával igazolja, 
hogy a szén vagonját 13 ezer lejes árban 
kapja, holott a város a gázgyár céljaira 
sokkal finomabb szenet kap vagononkint 
9 ezer lejes árban. 
A oárosi bizottság azt is megállapitot- 
ta, hogy mig békében csak egy igazga- 
tója volt a pillanyüzemnek, mosi négy 
van s a négy igazgató japvadalmazása 
kereken hárommillió lejre rug. 
A városi tanácsban most az az állás- 

pont alakult ki, hogy a mammutfizetése- 
et le kell épiteni, vagy pedig az igaz- 
gatókat kell elbocsátani, mert ilyen 
könnyelmü kiadások árát nem fizettet- 
hetik meg a fogyasztóközönséggel. 
Ezekkel a megállapodásokkal a váro- 

si tanács kétségtelenül tisztázta, hogy az 
aradi áramdijakat le kell szállítani és le 
ie lehet szállitani, csak éppen az anyag- 
beszerzés körül uralkodó lelkiismeretlen- 

A vilégitásnól nem oz izzólómpa beszerzési éra, 
hanem fénymennyisége és óromfogyosztáésa 

e . , aolcsó' lámpo hasznólotboan 
a legdrágóbb, mert nagy óramfogyasztóssol 
kevés fényi od. A gazdaságos világitós kulcsa 
efényerős, tökéletes, gozdasógos 

nem foglalhatta el, mert választását a köz- 

séget és a szinekurákat kell végre meg- 
szüntetni. 

Sanghaj, február 1 
Az északkinai frontvonalon, ahol néhány 
nap óta szélcsend uralkodott, hétfőn 

a kinaiak ujra megkezdették a hadmü- 
peleteket Sanghaj-koan oárostól észak- 
ra. 

A rohamozó kinai csapatok és a japánok 

Kolozsoár, február 1. 
A mai tárgyalás már előre viharosnak 

igérkezett, amit az a körülmény is foko- 
zott, hogy a védelmet Sipson Constantin- 
nal, Bukarest egyik legismertebb bünte- 
tőjogászával erősitették meg. 

Colfescu ügyész, még mielőtt az ügy- 
védek az elmult nap eseményeit felidéz- 
hették volna, szólásra emelkedett: 
- Az ügyvéd urak nagyon szubjekti- 

vek - mondotta s nem akarják az igaz- 
ságot felderiteni. Tiltakozom azon vád 
ellen, mintha részrehajló volnék. Itt egy 
olyan társaság ül, amely a tanukat kü- 
lönböző igéretekkel az elhangzott vallo- 
mások visszavonására birja. Ez sulyos 
büncselekmény s megtéveszti az igazság- 
szolgáltatást. Az ügyvédeknek tulajdon- 
képpen az ügyésszel karöltve kellene eze- 
ket a manővereket meggátolniok...! 

Xantopol védőügyvéd erre szót kér s 
ugy a vádlottak, mint a kollégái nevé- 
ben kikéri Colfescu rosszhiszemü gyanu- 
sitásait. 
- fTalán ön is bünősnek érzi magát 
- vág közbe Colfescu - s azért tilta- 
kozik!? ; 
Az ügyész kijelentése az ügyvédek 

körében óriási felháborodást vált 
- Itt nem az ügyvédek, hanem Col- 

fescu részéről észlelhető terror - mond- 
ja dr. Kertész Jenő védőügyvéd -, aki 
arra vetemedik, hogy a tanuk korrum- 
pálásápal gyanusitja az ügyvédeket! A 
mennyiben ez a terror tovább tart s a 

kolozsvári törvényszék országra szóló 

BRASSÓ, 
Telefon 564 Asiran Apeollé "ozsó 

Folytatja nagysikerü sportslágerjének bemutatását : 

„A iehér mámor" 
Főszerepben: leni Riefeustahi és 50 nemzetközi sibajunek. 

ciímü kiváló flm- 
bohózat, főszerepben Szőke Szakáll 

aömmedli medarlenő n. 
Főszerepben: Kari Ludvig Diehi. 

A japámn csapaiol 
visszavertéle a lsimeazial 

offiemziváján 
Ülközei az északkinai fíronion 

között heves és véres ütközet zajlott le, a 
melynek végén a japánok visszaszoritot- 

ták a támadókat. 
Tokiói jelentés szerint a japán parla- 

ment hétfői ülésén ujból 40 millió jent 

szavazott meg az északkinai háboru cél- 

jaira. 

mezemaaoo 

Háurc iáalmasabbó válik 
a icketeszesz-pör tárátalása 

Páratlan összecsapás a védők és 
Colfescu ügyész közör 

botrányok szinhelye lesz, 
ügyvédi méltóságom tiltakozik az el- 
len, hogy továbbra is a védő szerepét 
játsszam ebben az ügybenl! 
Xantopol védőügyvéd ezután arra kéri 

Colfescu ügyészt, hogy a tárgyalás ko- 
molyságának biztositása végett helyezze 
szabadlábra a tárgyalás során letartóz- 
tatott tanukat és vádlottakat. 

Xantopol után Sipson büntetőjogász 
emelkedik szólásra, aki kijelenti, hogy 

olyan elnök kellene, aki megakadá- 
Íyozná a nepetségesnél nepetségesebb 
botrányokat. 

Colfescu visszaélt hivatalos hatalmával s 
ha igy folytatja, ugy nemcsak önmagát, 
hanem az egész román igazságszolgálta- 
tást kompromittálja. Vádlottat vagy ta- 
nut a tárgyalás tartama alatt nem sza- 
bad letartóztatni. 

Dr. Klein védő azt kéri, hogy a tár- 
yvalást függesszék fel addig, amig a táb- 
fe főügyész Colfescut ki nem cseréli, 

mert ethen az atmoszférában nem lehet 
a tárgyalást folytatni. Kijelenti, hogy 

a pDédői testület nepében hadat üzen 
( olfescunak. 
A tárgyalást ekkor 5 percre felfüggesz- 

tik. 
VASGÁRDISTÁK A TÁR- 
GYALÓ TEREMBEN 

Szünet közben nyolc vasgárdista jelent 
meg a teremben, akik az ujra meginduló 

tárgyalást állandó közbeszólásokkal fü- 
szerezték, amiért az elnök többször le is 

intette őket. Komolyabb rendzavarás 
nem történt. 
A tárgyalás megkezdésekor Colfescu 

kért szót, aki hihetetlenül diplomatikus 
beszédet mondott. Az ügyvédek szive 
mélyén rejlő igazségszeretetre utalt, a 
mely éppen ugy áhitozik az igazságra, 
mint az övé. 
- Lehetetlennek tartom dr. Klein in- 

ditványát - mondotta. - Dr. Kleint 
egyébként mindig nagyrabecsültemi! 

- Colfescut, mint magánembert én is 

felette becsülöm - mon ja dr. Klein , 
de azért a vizsgálat meginditását és Col- 
fescu kicserélését továbbra is sürgetni 

fogoml 
A 
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törvényszék ezután Írimies loan és 
Barabás Sámuel tanukat hallgatta ki, a 

- Etnágytalanságnál, rossz gyomornál 
bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyag- 
cserezavaroknál, csalánkiütésnél és bőr- 
viszketésnél a természetes „Ferenc József" 
keserüviz rendbehozza a gyomor és a be- 
lek müködését s megszabaditjat a testet a 
felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az or- 
vostudomány több uttörője megállapitot- 
ta, hogy a Ferenc József viz abszolut 
megbizható hasha jtó. A Ferenc Józsesf ke 
serüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kaphatóó 

eeye 
Ez a legcsunyább 

" 

lopás 
Nagyoárad, február 1. 

A nagyváradi népkonyhára járó mun- 
kanélküliek között rendkivül nagy fel- 
háborodást keltett az a gazdálkodás, a 
mely a népkonyha eredeti célkitüzéseit 
teljesen megsemmisiti. Rájöttek ugyanis 
arra, hogy a Szeles-utcai népkonyhára 
irányitott kenyérszállitmányból amely- 
nek sulya a kisérőlevél szerint 159 kg. 
kellett volna hogy legyen, 12 kg kenvér 
hiányzott. Ugyanigy hiányzott a hétfői 
4ki ogrammos zsirmennyiségből is 1 kg. 
A népkonyhára járó munkanélküliek 

elkeseréedve állapitották meg, hogy a 
koszt ehetetlenül silány s ráadásul még 
a szükösre szabott adagokat is megrövi. 
ditik a nyomor lelketlen vámszedői, alkik 
a kenyér és zsirkészleteket megdézsmal- 
já 
Az elmult évben ilyen zavarok nem 
történtek a nagyváradi népkonyhak kö- 
rül, mert akkor a város házikezelésben 
tartotta ezeket az üzemeket, az idén pe- 
di, kiadta Dancse Jakabnak a nyomor- 
gók téli ellátásának feladatát. 
Nem ártana, ha a nagyváradi városi 

tanács erélyes vizsgálatot rendezne a 
népkonyhák vezetésének ellenőrzésére és 
utánajárna annak, hogy kik azok a lel- 
kiismeretlen szarkák, akik még a szükös 

lelketlenül zsir és kenyérkészleteket is 
ellop ák a nyomorgók elől. 

kik mindketten terhelően vallottak a 
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HIREK 

mérgezett tetemházzá 
válik..." 

Ludoig Bauer könyvet jelentet meg a 
holnap háborujáról. A könyvnek nagy 
pvisszhangja van Európaszerte. 
Előszavában ezt hangsulyozza: 
- Az a kisérlet, hogy a legnagyobb 

közös veszély közeledtére együtt dolgoz- 
zunk, meghiusult s szétszóródtunk. Köny- 
pemben azt igyekezem magyarázni. mi- 
ért történt ez. Bizonyitom, hogy ma min- 
denki csak önmagáért él és mások ellen. 
Tüzetesen foglalkozik a leendő háboru 

általánossá váló borzalmával. 
- A háboru - irja - az utolsó husz 

esztendő folyamán sokkal inkáb ki- 
terjedt minden dologra, mint az előző 
husz évszázadban. Ma már nern abból 
áll a háboru, hogy a katonákat öldössék. 
Mindinkább az egész nemzeti egység há- 
borujáról pvan szó. Minden dolog, minden 
érzés fegyverré pálik: az iparszerü kém- 
kedés, a találmányok, a tömegek egy- 
ügyüsége, a vezetők leleménye, a rága- 
lom. Az veszti el a háborut, aki meghal. 
- De - folytatja - az elmult jó öreg 

világháboru csak gyerekjáték amellett, a 
melyik vár reánk, mégpedig nemcsak 
müszaki és gazdasági téren, hanem sze!- 
lemi téren is. Legjobb esetben a oijág 
egy hatalmas Kinává alakul majl, me- 
lyet egymás után sujtanak a foszt gatok, 
a járványok s a különböző ellenséges 
haaseregek. Ezt az állapotot leginkább 
a müveltség teljes csődjének lekhetne ne- 
pezni, vagy ovilág végének. Polgárisultsá- 
2unk elsősorban a közlekedésben és a 
műüszaki tudományokon alapul. A föld- 
golyó kilenctizedrésze ép a gázok álltal 
megmérgezett tetemházzá pválik. . 
Ú égül fölveti a kérdést, hogy mi a 

hiba. 
- A Népszövetség - oálaszolja - 

szélhámosság. Nincs neki sem kaftonai 
ereje, hogy beavatkozzék, sem erkölcs 
ereje, hogy ellenfelét pellengérre szegezze. 
Ami a lefegyverzést illeti, az szintén nem 
egyszerü dolog. Arra a kérdésre, hogy ha 
minden állam le ovolna fegyverezpe, ki 
támadhatna, sajnos, nem felelhetjük, 
hogy senki. Először is müszaki tudomá- 
nyaink annyira fejlettek, hogy a lefegy- 
verzés soha se lehet oalódi: a repülőgé- 
pek, a sportegyesületek, a pegyi gyár 
megmaradnak. Aztán a támadók azok 
lesznek, akikben legerősebb a támadó 
szellem. A lefegyverzés csak akkor való- 
sitható meg, ha a megtámadotlt állam 
minden esetben biztosan számithat a kö- 
zösség védelmére s arra, hogy a támadót 
pvisszaperik. A Népszövetség nem azért 
pveszedelmes, mert van, hanem azért, mert 
azt hiteti el magáról, hogy van. Meggyó- 
gyithatna bennünket, ha alkalmas eszkö- 
zöket bocsátanának rendelkezésére, de 
semmit sem adunk neki. A bizómozga- 
lom e beteg anya mellett ugy kuporog, 
mint opalami angolkóros és csenepész 
sgyermek. 

areozas 

- NAGYSZEBENI HIREK. Tudósitónk je- 
lenti: Mécs László, a szlovenszkói kiváló köl- 
tő-pap szombaton este a róm. kath. plebánia 
nagytermében tartotta meg felolvasó estélyét. 
Lebilincselő és megkapó verseit a termet zsu- 
folásig megtöltő közönség szünni nem akaró 
tapsviharral és tetszésnyilvánitással fogadta. 
- Szegedi Dénes 39 éves székelyudvarhelyi 
illetőségü munkást a szelistyei erdőben rakó- 
dás közben a szekérről lezuhanó fenyőtönk 
maga alá temette. A szerencsétlen székely 
munkásnak mellkasa teljesen összezuzódott. 
Halálát felesége és két gyermeke gyászolja. - 
Keul József Sporer-utcai pékmester kocsijá- 
cól, amig a kocsis Renyerekért ment az üzlet- 
be, ismeretlen tettesek elloptak egy kenyérrel 
telt kosarat, amelyben körülbelül 20 kg. ke- 
nyér volt. A kenyértolvaj a zsákmánnyal 
nyomtalanul eltünt. 

Prot. Dr. Steiner Pál a 
a cCluji Charite-Szanatórium ig. főorvosa irja: 

A PERLOTT" készitmények: száj- 
viz, fogpaszta és dragéek megfelel- 
nek a tudomány mai követelmé- 
nyelnek, a savi erjedést meggátol- 
ják és biochemiai hatást fertenek ki. 
Ezenkivül használatuk hosszantartó 
üde érzést vált ki ugy normális. 
mint kóros viszonyok (szájüri meg- 
betegedések) között ugy, hogu be- 
tegeink is előszeretettel használják 
a PERLOTT" készitményeket. - 

EGY 108 ÉVES ASSZONY SZAVAZ 

Érdekes jelenet az irországi oválasztási harcból. A 108 épes Dublin asszony, De Valera 
lelkes hive, leadja szavazatát. 

-....................... 

- ELEOGTAK A TEMESVARI TELE.- 
FONOS TOLVAJNÖT. Temesvárról je- 
lentik: Megirtuk már, hogy Löbl Boris- 
ka, a temesvári Madonna gyógyszertár 
gyakornoknője, feljelentést tett a rendőr- 
ségen egy elegánsan öltözött ismeretlen 
nő ellen, aki telefonálás ürügyével ellop- 
ta 10 ezer lej értékü platinaóráját. Velici 
komiszár rövid nyomozás után Zsivkovics 
Olga temesvári urileány személyében le- 
tartóztatta a tettest, aki kihallgatása al- 
kalmával bevallotta, hogy az órát 75 lej- 
ért zálogositotta el. Zsilkovics Olgát, aki 
egyébként nemrég még banktisztviselőnő 
volt, átadják az ügyészségnek. 
- BETÖRÉS SZÉKELYHIDON. Tudósitónak 

jelenti: Ismeretlen tettesek betörtek Székely- 
hid községben a Berkovits-féle füszernagyke- 
reskedésbe, ahol a Wertheim-szekrényt akar- 

ták kifosztanii A sulyos páncélszekrénnyel 
azonban nem boldogultak s ezért csak a kézi- 
pénztárt fosztották ki, amelyből 800 darb. 50 
banis aprópénzt vittek magukkal. De elvittek 
az üzletből még rengeteg füszeárut is. Ez a 
betörés nem az első a Berkovits-féle üzletpen. 
Körülbelül egy évvel ezelőtt is betörtek az 
üzletbe, de a Wertheim-szekrénnyel akkor sem 
tudtak boldogulni a kezdetleges eszközökkel 
ellátott betörők. A csendőrség a betörők kéz- 
rekeritésére meginditotta a nyomozást. 

- BÖRTÖNBŐL KI, BORTÖNBE BE. 
Temesvárról jelentik: Frumosu Traian, 
Nussbaum Adol!f és Margotics Péter, a 
„Hol a piros?' káryajátékot üző sipisták 
tegnap töltötték ki legutóbbi kéthónapi 
fogbházbüntetésüket. A szabadlábra került 
szélhámosok öröme rövid ideig tartott, 
mert ma ujból letartóztatták őket. A há- 
rom szélbámost, akiknek egy régebbi 
kártyaügyből kifolyólag egyévi jogerős 
börtönbüntetést kell kitölteniök, Branco- 
venibe szállitották. 

- BANKEII AZ öT FELESÉG TISZ- 
TELETÉRE. Egy kis kanadai városka 
polgármesterét letartóztatták, mert kide- 
rült, hogy öt felesége van és pedig kettő 
Kanadában, három pedig az Egyesült Ál- 
lamokban. Az asszonyok kihallgatásukkor 
azt állitották, hogy a többi feleségről nem 
tudtak, bár a rendőrség megállapitotta, 
hogy a soknejü polgármester nemrégiben 
Newyorkban nagy vacsorát rendezett, a 
melyen mind az öt asszony megjelent. 

- IGAZOLVÁNYOS VÉRÁRUSOK. 
A bécsi kórházak akciójára otthont ren- 
deznek be azoknak a személyeknek a 
számára, akik pvérátömlesztések céljaira 
vpérüket rendelkezésére bocsátják az or- 
vosoknak. Ezekről a személyekről már 
régóta állandó nyilovántartást pezettek. 
Egy-egy átomlesztésnél 80-100 schil- 
linget fizettek, de a nagyrészt szegény 
emberek, akik csak arra vártak mindig, 

hogy mikor akarják vérüket igénybe 
penni, a legsulyosabb helyzetben éltek. 
Ezeken akarnak a kórházak segiteni az- 
által, hogy állandó otthont teremtenek 
számukra, igazoloánnyal látják el őket 
és időről-időre felülvizsgálják egészségi 
állapotukat és pérüket. 
- HAZASSÁGSZÉDELGŐ DIJNOK. Nagy- 

váradról jelentik: Veszedelmes hozományszé- 
delgőt tartóztatott le a nagyváradi rendőrség 
Kurzmantel Lajos, volt váradi dijnok szemé- 
lyében. Kurzmantel nemrég kötött házasságot 
Klein Minerva nagyváradi leánnyal, akitől az 
esküvő napján 18 ezer lejt vett át. Öt nappal 
azonban az esküvő után, a fiatal férj nyom- 
talanul eltünt a 18 ezer lejjel együtt. Felesége 
csak hosszu keresés után találta meg a szö- 
késben lévő férjet, aki ellen megtette a bün- 
vádi feljelentést. A vizsgálat során kiderült, 
hogy Kurzmantel hasonló trükkel csapott be 
még két másik asszonyt is. A notórius hozo- 
mányvadászt a rendőrség letartóztatta. 
- A BRASSÓI KATH. KÖR február hó 4- 

én, (szombat) este pont 9 órai kezdettel tom- 
bolával egybekötött családias, müsoros össze- 
jövetelt tart, melyre a tagokat és ismerőseiket 
szivesen meghivja az Elnökség. 

- FEKETE „PIROSITÓ'. Az észak- 
afrikai városokban, különösen azonban 

a francia gyarmati területeken, mind 
nagyobb tért hódit a nők közt a kozme- 
tika és az arcfestés. Mivel azonban ott 
nem a piros szin dominál, hanem a bar- 

na, pirositó helyett feketitőt használ- 
nak. Párisban most kozmetikai gyár 
alakult, kizárólag arab és néger nők 
számára. A gyárban f ekete és barna pu- 
dert és arcfestéket állitanak elő. 

- A csikszeredai jéghokkizók meghó- 
ditották Bukarestet. Vasárnapi szép ered- 
ményük után tegnap este Bukarest válo- 
gatottja ellen játszottak a csikszeredai jég 
hokkizók. A csikiak 3:2 (1:1. 0:0, 2.1) 
arányban vereséget szenvedtek, azonban 
a bukarestiek a minimális győzelmet csak 
nagy nebézségek árán érték el, az erdélyi 
csapat az utolsó öt percig fölényben volt. 
A győzelmet jelentő gólt a bécsi Schell 
ütötte. A csikiak szép játéka nagy pro- 
pagandája volt a hokkisportnak, meghó- 
ditották a főváros közönségét és sok tap- 
sot kaptak. 

x A SIELÉS ABCJE Déván István. Ma- 
gyarország többszörös sibajnoka, a kiváló 
sportszakiró ilyen cimü könyve ujból kapha- 
tó Brassóban. A kezdő sizőknek nélkülözhe- 
tetlen könyv részletesen. könnyen érthetően 
tárgyalja a sifutás, lesiklás, mászás techniká- 
ját, a különböző fordulásokat, lendületeket, 
irányváltoztató iveket, azonkivül a sik és 
egyéb sizéshez szükséges felszerelési tárgyak 
és ruházat kezelését stb. A Brassói Turista 
Egyesület is e könyv alapján vezeti nagysi- 
kerü sitanfolyamait. A számos müvészi kivi- 
telü képpel ellátott könyv ára 90 lej. Kapha- 
tó a Brassói Lapok könyvosztályában. (Bras- 
só, Kapu-utca 56-58. szám.) 
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rFEJFÁJÁsok 
idegzsába. influenza, rheumás fájda 

mak csakis a 

Dr. NANU MuSCEL.-te. 
ANTINEVRALGIC 

által gyóguithatók Eredeti dobozban 
mely két kapszulát (ostyában) tar. 
talmaz. fenti eredetfi ielzéssel Kap. 

ható euóguszertárakban és droge. 

riákban. m 
. 

Külön revolverekkel 
e 

agyanabban a pillanat. 
ban lőtfte magát sziven 

* egy boldogta'an 
[4 

szerelmes pár 
Makó, február hó 1, 

A makói városi szálloda egyik szobájt, 
ban véres szerelmi tragédia játszódott h 
Hétfőn este Muzlay Lajos szegedi aszt, 
lossegéd szobát bérelt a szállodában, alu] 
később felkereste őt Fekete Mária varr. 
leány. 
A szerelmes pár együtt töltötte az é. 

szakát. Reggel a szálloda személyzetét re. 
volverlövések riasztották fel. Betörtek a 
asztalossegéd szobájába, ahol megrenditi 

; 

.
 

latvány tárult eléjük. A fiatalember és a 
leány összeölelkezve feküdtek a földön 
Mindkettőjük kezében revolver volt. A 
fegyvereket összeölelkezve egyszerre si. 
tötték el. Mindkét lövés talált: a szivet 
sértette meg s a fiatal szerelmes pár né. 
hány másodperc alatt kiszenvedett. 

Bucsulevelet nem hagytak hátra s igy ; 
nem lehet tudni, hogy miért választottát, 
az élet helyett a halált. 

- FELMENTETTÉK A GYILKOSSÁG 
GAL VADOLIT ZAJZONI LEGÉNYE. 
KET. A brassói törvényszék felmentette i 
vilkosság vádja alól Bálint Márton is 
Vajda Sándor zajzon legényeket, aki 
Vancea Anna zajzoni 16 éves leány meg. 

7 

ölésével vádolak. Vancea Anna ugyan 
eltünt a községből, mire a gyanu álint 
Mártonra terelődött, akinek hosszabb időn 
keresztül viszonya volt a leánnyal. 
rendőrség gyanuja szerint Bálint barátj1 
társaságban a leányt kicsalta a patakra, 
ahol végeztek vele. A törvényszék tárgya. 
lására jóformán az egész falu felvonult ta 
nuskodni. a legényeket azonban bizonyité- 
kok hiányában felmentették a vád alól 
s mindkettőjüket szabadlábra helyezték. 
Vancea Anna eltünését változatlanul ho- 
mály fedi. 

Febr. 2. 
csütörtökön! 

A magyar 
operetltcsalogány 

lagnagyabb lilmje ! 

PREMIER ERDÉLY ÉS BÁNSÁGRA 

GIITA ALPAR 
Febr. 2. 
csütörtökön! 

Humor! 

Ötlet! Zene! 

Báj! Szórakozás! 
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A NAGY HULLÁMVONAL MÉLYÉN 

ee. 
Mai történetek 

Kicsi még a mi lányunk... A Nagyságos Asszony 
szőrmét vesz 

Szatmár, február 1 VI. 
Tipikus mai történet. A vidéki városban viszont felartóztat- 
ézereplők: egy harmincegy éves gaz- hatatlanul zug a pletyka. 
g szatmári fakereskedő, egy tizenhá- MÁS. 

1 das éves vaffinált kis leány, ennek .... 9. 
" 70 éves mostoha nővére, a nevelőanya Szintén tipikus mai eset. . . husz őrmester. Szereplők: a kifogástalan uriasszony, az infiuenza (Crippe) elso jelei. és az L Görömbey és F ischer szatmári szőrme- Legtöbbször magas láz is jelent- 

azdag szatmári fakereskedő laká- kereskedők. Főszereplő: egy seres asz- kezik. Van egy szer, mely If. A gaz lenik ti hároméves kislány trakán szőrme. 
segit: ] éb 

sán megje ezik alizen áro L meion eszébe, hogy 

jól fejjett és an küldött, hogy nincse A kifogástalan uriasszony, aki az utób- l or kitüncen beváltak 
üksége a fiatalurnak egy butorozott bi időben egyre kevesebb konyhapénzt 

szüá a kap, mert a férje üzlete rosszul megy, A . . szó ANin cs : megjelenik Görömbey szatmári szüt p 1I I1- 
taánvka áll és vár A kereskedő mesternél és asztra án-szőrmét kinál el- 

. k A leggyketel érezni magát. Be- adásra. A szőrme több darabból áll. tabletták ja E a a háziasszonyát és azzal küldeti A szücs: Nagyságos Asszanyom, ne- 
hi leényt kem ugyan nincs szükségem ezekre a E le haza a szőrmékre, de egy másik kollégámnál el- 

zta, ; tudom helyezni. Méltóztassék itt hagy- thal Idő: két nap mulva. Szinhely: a renl. 
ni és holnap bejönni a válaszért. 

[ a . . . 

őrség. .. . A szőrme ottmarad, az uriasszony il- 
A tendőrkomiszár (a fakereskedőhóz): Iatfelhőbe burkolva el. 

éj. önt azzal vádolják, hogy erkölcstelen 
Aspirin csillapitja a lázt 
"és enyhiti a fájdalmait. 

Eró. 

re erényletet követet el a tizenhároméves .. .. merényle ; Szin: Fischer szücs üzletében. slány ellen. A lakására csalta, majd a fn : . L 
i kidán evélee után hatvan leje adott Görömbey: Kartárs ur, volna néhény 
i azral, hogy senkinek se szóljon egy -eladó aszrakán-szórmém. Ugy tudom,.,. .Fisch öcsüzletéb járt . lön beki azzal, Aoló sll 9' hogy magának van ilyen raktáron és igy rasszony 1scher szücsüzletében járt. Ezt kinálta eladásra, hogy a lecsök- í szót sem a ( es ké égbecsetten ltako- ezt is fel tudná használni. sztrakánt keresett és másfél óráig válo- kentett háztartáspénzének deficitjét pó- si. A fiatalember kétségbeesetten iil! : Fischer egyre nagyobb meglepetéssel gatott az elébe tett darabok közül. Végül tolhassa. 
ivel zik kislány a szemébe mondja, amit a nézi a bemutatott asztrakán-darabokat, is m edmény nélkül távozott. 4. né. óiszt mon dott és hozzáteszi, hogy a mig végre az egyiknek sarkában diadal- iletye Wami eredmény mépis csak Az ügyet az uriasszony csalá dja barát- renc iből harmincat a nevelőanyjá- masan fedezi fel az üzletének pecsétjét. volt, mert atalmas refiküljében és. a ságos uton. a rendőrség megkerülésével ) hatvan lejből harmincat a any] 3. bunda alatt jónéhány darab asztrakán intézte el. e 
ták mak adott abert őrizetbe veszik Két nappal ezelőtt a hozzáférhetetlen huzódott meg. 

III. ; 
r ; kus a földek és a házak jövedelmét 

. 2 t val- , 
! a naza Jovedelmét, AG A fiatalember háziasszonya mentő 

Igy aztán a jegyzőkönyveket a fiskus egy- E lomást tesz. : . 
oldaluan zárta le. A kislány nevelőannyja semmit sem aluan zárta le 

b. 1.) 

r ; el0 
A dolog azonb iban. e e . Zavarás Pilocsiibemn .. Viont, az, orvos bizonyitvány, kétsé- e. ..őrvény demokratikus voltát komolyan vev 

les t zi át hem lány, a KslAny A A petróleum munkások megrohanták a vállalat épületeit polkárók várhatnának, hanem egészen más. zikailag már nen any. . 
az ellenkező bizottsági tagok értesitést kap. inis ő fo a a leán - i 

. ; á s . y 
lint pal rendőrtiszt faggatóra fogj y Bukarest, február 1, gatóságának hivására erős karhatalmi tak, hogy a pénzügyigazgatóság nem utalia dőn következők derülnek ki: Véres munkástüntetések szinkelye volt készültség vonult ki a gyárhoz. ki számukra a törpényesen megállapiéott A övetkező erülne : . : idék fővár Plo- / kások é Karhatal kó napidijakat. A kislánynak van egy huszesztendős a román petroleumvidék fővársa, 0 munkások és a karhatalom kö ; átj1 ostohanővére. Ennek egy őrmester ud- esti. Az ország legnagyobb patroleum- zött véres közelharc fejlődött ki, Jelentkezzenek személyesen. Jelentkeztek. És kra, saak Eg délután a nagyobbik leány vállalata, az Astra Romana menden m- amelynek során lövöldöztek, a akkor a pénzügyigazgató közölte velük, hogy ya- légehen Az őrmestert csak a kis- dokolás nélkül elbocsátotta munkasainask csendőrök pedig sortüzet adtak rendelete szerint egyetlen banit sem fizéthet tta hem v0 káéi nagvyrészét. A munkások kedden délelőtt a levegőbe. Számos munkás és ki azoknak, akik megtagadták a fiskustól föl. ité lány fogadta. ülést tartottak é ő dő gsebesült. velt jegyzőkönyvek aláirását. Csak azok a 1te- f; n ; á vülést tartottak és rendőr megsebesült. tálrását. Csak az 
at adint mondatott, izenhárom éves leány. követelték, h ír vegye A véres összetüzés hevében a munkó delegátusok kapnak napidijat, akik készságe- 
ték. ejől fellett jegkiván eti kkal csatangol gae issza őket áller véy sok megrohanták a petroleumvállalat sen engedtek a fiskus akaratának. ho- asárnaponként már fiukkal csatang Megielentek az iz tóságnál, ahol azon- ! épületeit és annak ablakait összezuzták. A delegátusok között több van olyan, aki a és idősebb urakkal jár a mozi karzatára. egjelentek az igazgatóságnál, . falvakra való utazgatással elköltöt Az őrmester is csak férfi. ban nem hallgatták meg őket. Ekkor A munkásokat hosszas küzdelem után leit M azgatassal elköltött 2-3 ezet A kislány ezen a délutánon valósággal tüntetni kezdtek. Közben a többi üzernek szétverték és megfutamitották. Plcestiben lejt. Most nem kap semmit, legalább azt mond- 

elesábitotta katonát. munkásai is abbahagyták a munát és és általában az egész petroleumvidéken ja a pénzügyigazgató. ; 
4 csatlakoztak bajtársaikhoz, akikkel a véres események miatt rendkivüli izga- Nem csoda, ha nagyon háborognak és azt IV. együtt tüntettek. lom uralkodik. A fővárosi hatóságok uta- emlegetik, hogy semmit sem ér a törvény em- 

Hetekig folyt a viszony. A tüntetések egyre komolyabb méretet sitására erélyes vizsgálat indult meg az verséges intézkedése, ka a delegátusok akarat 
gyszer a nagyobbik leány rosszkor lé- kezdek ölteni, A petroleumvállalat igaz- ügyben. í mény nélküli bábok a fiskus kezében. 

pett be a szobába. * zye eeen Hiszen elképzelhető ez is: a pénzügyi dikta- Mindent meglátott. ; tura. Ebben az esetben azonban miért van ; örvényt. A még 
szükség egyáltalában a delegátusok kiküldé- njmertő ár ényt, A eá nykadnjé A demokrácia látszatadója sére? Csak a látszatért? Azért fölösleges, hi- szerelmesére ulyos büntetés vár 
szen penzbe kerül Sokkal gebb azoknak a de- . : .... 2 
egátusoknak a száma, akik minden taltakozás 

aki ohos volt és ravasz. Áz adó ivelő 120 sag o az on kell fizetn ! d nekik a napidijakat. Kidobott tyülse., ... a is suki Egy kiló csokoládéért vállalta, hogy í k R d Í l R í ea t : 
feljelentést tesz a rendőrségen a gazdag agjai, [ ne e er I fa jelentik, amit az állam fizet a demokrácia 

A 

lá z z s - a é 

eelentést térz a 
tszatáért azoknak, akik segitségére vannak * e E iz zéi : E k ennek a látszatnak a megőrzésében? méymillió lej kártéritést akartak kap- Rusnak, nem Rapna napidijat 

Megállapodtak. hogy a nénz elét a Csikszereda, február t legdemokratikusabb pártjának a tagja és UVEGESSEG ED agyobbik leány kapja és ebből férjhez álunk a törvények általában demokratiku. kormányának minisztere, természetesen . i 
megy az őrmesterhez, a másik felét a kis- k sőt egyikülktnáskuk valóban kiválónak tért el ezektől a szabályoktól. Kiadta a paran- elsőrendü Mszolgáló. Derfekt román. 
lány kapja. mondható, még európai viszonylatban is. Nem csot az ugynevezett delegátusok szerepelteté- vekben FELVÉTETIK. - Irásbeli aján- 

V. lehet sok panasz az adózásról szóló törvény- éte eikban 2 vármegyei tanács, löbb tag- latok, bizonuitvánu másolattai és 
A fakereskedőt sürü bocsánatkérések nek ama szakaszai ellen sem, amelyek az adó- ját elegá ták ki arra, hogy a ta vak an mun- fényképbel benyuultandó FISCHER 
özött aseskedőt beüté helyezték. kivetések formaságait irják elő. Itt is érvénye- I kálkodjanak az adókivető bizottságokban. A üzlet, Clul, Regele fertinani s. 

: .. " g i á ly delegáltak teljesitették is kötelességüket. Jel- z irat az ügyészségre, sül az az elv, hogy a bizottságban. amely t 1 ahol aralokat átlották az eljarást a él megállapitja az adót, illetőleg felértékeli a jö- lemző lelkiismeretességükre, hogy komolyan 
: , 

j l í 

leány ő óal k képviselői is ott le-[vették a törvény demokratikus szempontjait s A az őrmester ellen. lval iavitóba redelmet az adóalanyo p megtagadták azoknak a jegyzőkönyveknek BUTORNIN 

kerül any minden izonnya J4 Madgearu pénzügyminiszter, mint Románia az aláirását, amelyekben, - mint már je- 1 ; 

! lentettük, - tulságosan, a regáti pármegyék- MINŐSÉGE 
T 3 r lé . kel szemben elképesztően felértékelte a fis- - 

R R észülék a leet m Jej naponiaaű 4 
róval, acumulator és ; 

V - hang. Garantált nappali vétel 5800 Lei szavalossági szerezték meg gyártmányakmex 
! O minimális battéria fogyasztás e biziositása ORSZÁGOS HIRNEVÉT: 

1 yr r a s. 250.000. - ejig, az R X 3lámpáshálózatikészülék 2500 tena SZÉKE 
R SyANDARDÁás0R ALBION S.A.R. REII 

Ő A STAN DARD és ORI0M gének lerakata biztositó és viszontbiztositó intézetnél ! RDÉLYRÉSZI BUTORGYÁRR.T. 

I Ráuló és villanyfelszerelési vállalat Bukarest, a. Caniacuzino 2. BŐRáSAHELY : 
o a : ezérképviselet : BERASSÓ 

mn o ENE GIA BRASOV, KAPU-UTCA 3. BuUKAREST, STN. GENERAt rionEszu 12z. Mesnivásra raizalukkai felkeressüt 
...... ltöretél . zz g uznzs é , a tyttavuksaopotatas 
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oRI 
Romániának is érdeke, hogy elvegye ve- 
lüni a sportkapcsolatot mondya Márlássu, 

a magyar mutbaliszövctség kapitánya 
Budapest, február 1 

Ime egy magvarországi hang a román- 
magyar konfliktusról. 

Dr. Máriássvy, aki nemcsak lelkes moz- 
ató faktora, de a futball kérdések leg- 
ompelensebb ismerője. szivesen közli 

megjegyzéseit és örül, hogy a B. L. révén 

észrevételeit nyilvánithatja. 
- Nem akarok tulságosan kiterjesz- 

kedni a részletkérdésekre - mondja dr. 
Máriássy, - de emlékeztetnem kell az 
Országos Testnevelési Tanács tavalyi le- 
tiltó rendeletére, amely szintén komepli- 
kálta a magyar-román futball kapcsolat 

kérdését. Azután hozzájárult, hogy a Fe- 

tencváros a kért terminusra nem vállal- 

kozhatott, miután már előzőleg Ausztriá- 

ba volt lekötve. A Kupa-mérkőzések kö- 

rül is jöttek a bonyodalmak. A román 

szövetség ragaszkodott a junius 19-iki ter- 

minushoz, - és amikor mi nagy nehezen 

nyélbe ütöttük a magyar-román váloga- 

tott találkozását az általuk kért termi- 

nusra, ugy ők utasitottak vissza. Hogy a 

dolgok még inkább elmérgesedjenek, né- 

hány játékos kiadatása körül folytak a 
viták. Mindezek nehezitették a 
dést és az én tárgyalásaim 1932 öszén Lu- 

thidével és a többi vezetővel, nem vezet- 

tek eredményre. Sőt emlékezetes, meny- 

nyire visszautasitó állásponton volt a ro- 

mán vezetőség. amikor budapesti átutazá- 

suk alkalmával, 1932 őszén mi keresni 

akartuk egy kölcsönös megoldás lehetősé- 
gét. 
Mindezek után - jelenti ki Máriássy - 

nem rajtank mulik, hogy nincs meg Ro- 
mániával a sportkapcsolat. Sajnos, ugy 

Román diákok 
a bardonecc6Hiai 
pvilágbajnokságon 

Brassó, február 1 
A főiskolások sportvilágszövetsége az 

idén az olaszországi Bardonecchiában 
vendezi téli versenyeit. Tizennégy állam 
főiskolásai neveztek be a versenyekre, 
köztük romániaiak is, akik a király anya- 
gi adománya segitségével jutottak ki a 
versenyekre. 
A romániai diákokat a versenyekben a 

következők képviselik: a siakadályvet- 
senyben: Bordeanu Eremie, Faur Lucian, 
Coja Jon, Fratian, Tamas és Olteanu. A 

lesikló és 18 km-es versenyen ugyanezek 
indulnak Olteanu kivételével. A 25 kmn-es 
versenyen Olteanu, Faur Lucian, Faur 

Zeno és Fratian indulnak, a staféta tagjai 

Coja, Bodeanu, Olteanu és Faur-fiv-rek. 
A bobversenven a Negulescu-Marasescu 
pár indul, esetleg a Turinban anuló La- 

dislau-fivérek. Korcsolya és jéghokki ver- 
senyen nem indul senki. 

látszik, hogy ott sokszor nem a sport az 
irányadó, hanem politikát is pisznek bele, 
ami tőlünk tával áll teljeseen. 
Majd hozzáteszi: „Mi mindenkor készek 

vagyunk a sportban a közeledési - min- 
den politika mentes - lépéseket megten- 
ni, dacára, hogy a román szövetség nem 
ugy járt el, mint ahogy a FIFA tagjaihoz 
méltó. Ha barátságos megoldás nem lehet- 
séges. ugy mindenkor hajlandók vagyunk 
nemzetközi vizsgálat s a FIFA határozata 
alá vetni magunkat. 

Hogy bennünk mennyire megvolt a jó- 
akarat bizonyitja az is, hogy tultettük ma- 
gunkat bizonyos függő anyagi kérdéseken, 
holott Romániának velünk szemben több 
oldalról és többrendbeli dollár tartozás- 
ról van szó. 
Máriássy dr. még külön hangsulyozza: 

Romániának még inkább érdeke, hogy fel 
vegye pelünk a sportkapcsolatot. Fontos 
lenne neki azért is, mert még lehet tanul- 
ni tőlünk. 
- Áhogy most áll a hevzet, Románia 

í 

kozele-: 

i Csehszlovákia, mint Ausztria tul drága 
aekik. Ebből a szempontból - és már a 

gyar csapatok találkozása. 

csak jugoszlávia és Bulgária csapataival 
való találkozásra szoritkozik. Mert ugy 

közelség geográfiai adottságainál fogva is 
szintén előnyt jelentene a romá-ma- 

Máriássy dr. még bucsuzóul, igen elis- 
merően nyilatkozik a turázó NAC eddigi 
szép eredményeiről és megjegyzi, hogy ő 

rajtuk kivül, még egy-két csapat nivója 

lyét. 
nemzetközi értelemben is megállja a he- 

Siverseny Csikszeredán 
Csikszereda, január hó 1 

A Brassói Turista Egyesület csiki cso- 
portja ez évben is megrendezi szokásos 
siversenyét. A verseny első száma a 10 

km-es futóverseny február 2-án, csütörtö- 

kön zajlik le. az akadály és ugróőverse- 

nyek pedig február 3-én, vasárnap, a 

Kissomlyó oldalán illetve az ift épitett 
ugrósáncon. A versenyre már eddig is 

számos nevezés érkezett be s a vasárnapi 

versenyek után este tánccal egybekötött 
teaestély zárja be a si-napot. 

Ujrajátszák a NAC-Iniversitatles 
mérkőzést 

Bukarest, február 1. 

A Nemzeti Bajnokság őszi fordulójában le- 

játszott NAC-Universitatea mérkőzést, mely 

a váradiak 2:1 arányu győzelmével végződött, 

az U. megóvta Glanczmann jogosulatlan sze- 

. 

US Marocaine ellen 2:1 (0:0) arányban meg- 

replése miatt. Az intéző bizottság elutasitotta 

az óvást, azonban az U. felebbezett s az óvás 

most került a szövetségi tanács elé. 
A tegnap esti ülésen döntöttek az ügyben. 

Megállapitották, hogy Glahczmann jogosulat- 
lanul szerepelt és ezért a mérkőzést megsem- 
misitették és elrendelték az ujrajátszást. 

Rövid sporthirek 
A Kispest utolsó marokkói mérkőzését az 

nyerte. 
A [Autó cimü legelterjedtebb párisi sport- 

lap megszavaztatta olvasóit, hogy melyik a 
világ iz legjobb footballozó nemzete. A sza- 
vazás eredménye a következő: 1. Anglia 2. 
Ausztria. 3-4. Magyarország és Olaszország, 
egyenlő szavazattal. 5. Spanyolország. 6. Uru- 
guay. 7. Argentina. 8-9. Cseh- és Németor- 
szág. 10. Svájc. 
A BBTE Brünnben három jéghokki mérkő- 

zést játszott, a következő győzelmekkel: 9:4, 
1:0 és 5:1. Az FTC Pozsonyban délelőtt 0:2 

B. S. Simeria. Régi ezüst pénzekről ir, de 
nem irja meg, hogy békebeli koronákrol 
van-e szó, avagy ténylegesen régi pénzek- 
ről. A régi pénzeket a mükereskedők vásá- 
rolják, mig az ezüst koronákat minden pénz- 
váltó üzlet szivesen megveszi. - Gondolko- 
zó ifju, Brassó, Az ön verselési készségével 
és tehetségével nem szabad verselni. Talán 
tesséék a prózával kisérleteznii - Dr. P. B. 
Szamosujovoár. Rabszolgasors cimü irását a 
Bukaresti Lapokban közöltük. Azért ott és 
csak ott, mert az irás főként a kormány fi- 
gyelmét akarta az ügyvédi nyomorra és a 
szamosujvári ügyvédgyülésre felhivnii - 
- B. V. Csikszenttamás. A kivánt for- 
mában nem tehetünk eleget a kérésének. 
mert annak hirdetés jellege van. Annyit 
azonbaen ezuton közlünk a nyilvánosság- 
gal, hogy Bálint Vilmos: A dusgazdag ci- 
mü bibliai szinjátékának előadását Er- 
dély területére a kultuszminisztérium 
engedélyeztee - Sch. K. Beclean. Sem a 
CFR, sem a MAÁV e pillanatban nem tud- 
ja még, hogy a legközelebbi filléres vo- 
natot mikor és hova inditják. A filléres 
vonatok indulásáról, ha még inditanak 
ilyen vonatokat, a B. L. annakidején tu- 
dősitást közöl majd és ezzel a tudósitá- 
sunkkal kapcsolatban azt is megirjuk, 
hegy milyen okmányok mellett veszi fel 
a rendezőség az utast a közös utlevélbe. 
- Technokrácia Érmihályfaloa. Ön nem 
ad irásban sehol sem megoldást, de titok- 
ban - a sorok között - kacérkodik az- 
zal a lehetőséggel, hogy az ember térjen 
vissza a gép-korszakból a primitiv állati 
korszakba. Ez a hang nem uj, de mindig 
értelmetlen és kishitü. A gépeket nem 
szabad ellenségnek tekinteni, ellenben az 
embert, aki nem tud vele bánni és áldá- 
saival nem tud mit csinálni, ostobának és 
nevetségesnek kell itélni. Pellengérre kell 
állitani azt az emberiséget, amely ilyen 
„technokrácia" mellett éhezik és vergő- 
dik. Maradi felfogását egyáltalában nem 
osztjuk és cikkét éppen ezért nem közöl- 
jük. - K. J. Bukarest. Mostoha és durva 
sorsában együtt érzünk Önnel. A legjobb 
uton halad, amikor árva sorsában a köny- 
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Hétköznap: egu szó 6. vastag betükből 12 lel. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 
............................................................... 

Vétel-eladás FA, 
Legolcsóbb és legjobb TÜZI- 

uiu Aurél, 
33/a. Telefon 601. 

Nagyothallás és fülzugás el- 
len kérjenek prospektust Né- Derestyei-ut 
meti Mórtól, Oradea, Vámház- 1213 

Veszek 24 collos gattert. Rész- 
letes ajánlatot kérek, Bardócz 
Dénes, Sánsimon cimre. 1194 

1 millió 700.000 lej Brassói 
Általános Takarékpénztári be- 
tétet kicserélnék némi ráfize- 
téssel Nagyszebeni Általános adóba. 

Allást nyer 
Cipőszakmában 

szolgálónő felvétetik. Ajánlatok 
„Cipő' jeligére a brassói ki- 

utca 53. 110158 

Könyvek 
A HAZI( I KRASZAI KEZI 

KÖNYVE. Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 

jártas ki- 

1214 

Takarékpénztár betétjére, ki- 
sebb tételekben is. Ajánlato- 
kat Sürgős' jeligére a ki- 
adóba. 1206 

Kerestetik 

iroda, Brassó. 
ÓRÁS. Cim Saxonia hirdetési 

tesztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költséggel 

fiatal, ügyes 

1212 

Keresek megvételre leégett 
CSÉPLŐGÉP vasrámát, 9000- 
1070 nagyságban. Cim 1218. 
szám alatt a kiadóban. 

Brassóváros területén 810 
holdas szántót keresek megvé- 
telre. Bács bácsi, Brassó, De- 
restyei-ut. 12147 

Bevezetett női szabóság me- 
gyeszékhelyen azonnal átadó. 
10.000" jeligére a kiadóba. 

1210 

Vegyes kmm 

1-1, millió lejjel 
társulnék 

rentabilis adósságmentes vál- 
alathoz - bármely városban 
- esetleg bizományi ratárt is 
átveszek. Megkereséseket 111 
sz alatt a brassót kiadó továbbt 

Ára félvászonkötésben 50 lej. 

IDEGESSÉC 
ss ÜSZTÖNÉLET 
Irta: Dr. FELD 1ANN S. 

idegorvos - II. kiadás 
140 oldal Ara 90 lej 

Kapható a 
srassól lapok Mönyvesztélyában 

nonoNOk- 
MÓRICZ ZSIGMOND legujabb re- 
génye! Ez a regény nemcsak pom- 
pás otlvasmány, hanem többre tanit 
mint 100 iskola és az életnek süri- 
tettebb képét ismertük meg benne, 
mint magában az életben. - Athe- 
naeum kiadás ára kötve 68 - Lei. 

BRASSÓI LAPOK 
KÖNYVOSZTÁLYA 

A Lópiac 5 szám alatti 

női divatszalonban 
f. évi február 15-én leguijabb rendszerü 

szabászati tanfolyam nyiuk. 
Ezenkivül varrótanfolyamok asszonyok 

és leányok részére. 
Beiratkozások naponta ugyanott. 

Biztos megélhetlési 
nyujtó, évtizedes multtal rendelkező csemege és 
cukorka üzlet Erdély egyik legnagyobb városá- 
ban, betegség miatt, eladó. Csakis komoly ref- 
lektánsok leveleit „ENERO és BETAI jelige alatt 
továbbit Rudolt Messe hirnetőiroia, Timisoara 

tesgaden) lett. 

1933. februdr , 

Legjobban beváltak 
EsPonRrÁRunA 

TRIISCH BRASSÓ, Kolostor-, 
Str Vorvodul Miha 2 

Téli sportielszerelései. 

arányban kikapott, délután 2.0 arányban gyi 

A magyar korcsolyázó bajnokságot nem § 
gor, (mint tegnap telefonzavar miatt tévey 
irtuk), hanem Wintner István nyerte. Sőg 
második. 4 
Az ökölvivó csapat bajnoki versenyén 

vas legyőzte Énekest. Énekes elpuhult és m. 
érdemelt vereséget szenvedett a 

kitünően 

gozó Lovastól. 
Az osztrák sibajnokság összetett versenyé 

a salzburgi Hauser Hans nyerte meg 977y 
ponttal. Az ugróverseny győztese 335 pon 
tal, 32, 54.5, 53 méteres ugrással Stoll (Ber 

vekhez és a „firkáláshoz' menekül. H 
reánk hallgat: inkább olvasson még soky 
és irjon minél kevesebbet. Még nem éret 
be, nem lát tisztán és igy irásai sem , 
hetnek művészi értéküek. - S. M. Brasy 
Azok a Lacik és azok a Palik, akikete ) 
ir meg kis novellájában, ma már csak, 
meséskönyvekben szerepelnek. Sőt, igaj 
és müvészi meséskönyvekben sem szen 
pelnek már. A mai gyereket más fál 
faragták és más agyagból gyurták. Az a 
embert nem karakterizálja Ön, hanem a 
a régit, amelynek figuráját a mult szi. 
zad végi romantikus és szentimentál, 
költészetből és irásmüveszetből utánér, 
Nézzen jól a mai cmber szemébe, lelk. 
be és vallja be, hogy igazunk van. 
versnek ugyanez a hibája. 
enezozmeszeemm 

HIRDETMÉNY 

A postavezérigazgatóság 1384-933 a 
rendelete értelmében pályázatot hirdetünk 
a Borosneul-Mic (Kisborosnyó) háromszék 
megyei postahivatal főnöki állásának el. 
foglalására, 1170 lej szubvencióval és 84 
lej szállitási költséghozzájárulással. A pá. 
lyázók adják be megfelelő okmányokkal 
alátámasztott kérésüket legkésőbb 193 
február hó 28-áig a sepsiszentgyörgyi köz 
ponti postahivatalnál. 
A pályázat feltételei a 21-932 hivat. 

los lapban közölt 1808522-932 rendeletben 
körül vannak irva. 

Vagyont nem, 
hanem nyereséget 2,500.000 Lei-ig 
rövid időn belül szerezhet, tőke és különös 
szaktudás nélkül. - Kérijen felvilágositást: 
„Oficiului Romaán de Exnansiune Comerciala" - 

Bucuresti, Str Dionisie 27. - Se nem verseny, 
se nem sorsjegy - Organmnzáció, mely az egyén- 

nek érdeme és intellióenciáján alapszik. 

....... .. 

lLegalább 10.000 asszon! 
használja és dicséri naponta a Biri 
néni szakácskönyvét. mirt többszáz 
kitünő konyha receptje alapján min 

denki könnyen o2zetheti a legigénye- 
sebb háztartást is: lenesek. sültek. 
előételek és tészták, befőttek és sava. 
nyuságok készitésére egyaránt szolgá 
kitünő receptekkel. De nem hiányzi 
belőle a halak. fagylaltak sem, amint. 
hogy megtaláljuk benne azf is, mik a 
teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főt 
ni, kenyeret sütni, kápét főzni, pete. 

ményeket, káposztát télir2 eltenni, 
zsirt olvasztani és - puliszkát főzni. 
Egyszópal: felöleli a háztartás kony- 
hai részének minden ágát. recept]jel 
világosak, egyszerüek, mindenki szá- 
mára érthetőek. A vaskos kötet ár 
tartós, kemény kötésben 150 lej. 2 
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ZILAHY LAJOS: 

A SZÖKEVÉNI 
propaganda kiadás jó papiron, egész " 

szonkötésben Az eddigi 295 - Lei heluelt 

aa.- E. 
DPostai szétküldéssel 20 - Leijel drágább 

1. 

ja azassól tnvok könyvoszt 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla


